July 1981


Uncovering the Truth About the 1981 Hunger Strike

Provo bosses let hunger-strikers die – they know who they are and so do I

Provo bosses let hunger-strikers die – they know who they are and so do I
Suzanne Breen
Sunday World

An ex-Provo prisoner who watched his comrades die on hunger-strike has blasted the IRA leadership for their “needless deaths”.

Richard O’Rawe says key IRA leaders should “hang their heads in shame” for rejecting a secret British offer which could have saved six hunger-strikers’ lives in the notorious H-Blocks.

The West Belfast republican, who was the prisoners’ public relations officer, claims “six men with hearts like lions were let die horrific deaths for nothing other than getting Sinn Féin votes”.

Four hunger-strikers were already dead when British Prime Minister, Margaret Thatcher, capitulated and made her dramatic offer in July 1981 effectively granting most of the prisoners’ demands.

O’Rawe, who bravely lifted the lid in 2001 on the secret British proposal to end the hunger-strike, was speaking after his account was proven true by documents just lodged in an Irish university.

He’s now urging republicans all over Ireland to urgently revise their understanding of what happened during the H-Block death fast that made headlines across the world.

“The evidence is there for all to see. It’s the biggest cover-up in the history of Irish republicanism,” he told the Sunday World.

The hunger-strike was run on the outside by a clandestine committee set up by the Army Council. Its members included the North’s best known Provos who were also in Sinn Féin.

“These men should have the guts to finally come clean and tell how they let six republicans, whose boots they weren’t fit to lace, needlessly die horrific deaths in a H-block hell-hole.

“Let them explain how they rejected an offer which meant Joe McDonnell, Martin Hurson, Kevin Lynch, Tom McElwee, Kieran Doherty and Mickey Devine would all have lived.”

O’Rawe spoke of the threats and intimidation he and his family had suffered since he exposed the leadership’s lies. “‘Richard O’Rawe H-Block traitor’ was written on the wall opposite my home. Well, it’s now as clear as daylight who betrayed the hunger-strikers.”

Papers donated to the National University of Ireland in Galway by Derry businessman, Brendan Duddy, show how the IRA prison leadership accepted a substantial British offer to end the death fast.

Known as the ‘Mountain Climber’, Duddy was the messenger between the British and the IRA. His notes show – as O’Rawe claimed in his best-selling book Blanketmen – that the British made an offer on 5 July 1981 effectively granting the prisoners’ five demands except free association.

Joe McDonnell, the fifth hunger-striker, was hovering on the brink of death so urgent action was required. Duddy relayed the offer to Martin McGuinness who told Gerry Adams. Danny Morrison was then despatched to the H-Blocks to brief Bik McFarlane, the IRA commander in the jail.

When he returned to his cell, McFarlane told O’Rawe the good news. “We were both delighted. A few hours free movement every day wasn’t worth one more life,” says O’Rawe.

“The British were compromising on prison uniforms, work, visits, letters and segregation. Bik wrote to Gerry Adams, accepting the offer.”

However, the Army Council committee then sent word into the jail that the offer wasn’t enough. On 7 July, the IRA told the British that while the substance of the proposal was acceptable, the “tone” needed changing.

Joe McDonnell died the next day. “This fine republican died because an Army Council clique didn’t like the ‘tone’ of a document,” says O’Rawe. “Five other great men, the bravest of the brave, followed him. The hunger-strikers were Spartacuses.

“They gave everything they had to the republican movement. They believed to their death in a 32 county socialist republic. This Army Council committee between them didn’t have even an ounce of one hunger-striker’s courage. They were a bunch of immoral, unscrupulous b*****ds.”

It was later revealed that the Army Council committee never briefed the entire Army Council itself on the details of the offer.

The hunger-strike had become “a cynical PR exercise to gain votes”, O’Rawe claims. It had to continue at least until Owen Carron won the Fermanagh and South Tyrone Westminister by-election in August, holding Bobby Sands’ seat.

The official Provo line has always been that a callous, uncompromising British government let 10 men die. “That lie’s now exposed,” says O’Rawe. “The hunger-strikers broke Margaret Thatcher. She blinked first. She gave in but the men weren’t told

The ex-IRA man says he faced a campaign of vilification since he began exposing the truth about the hunger-strike: “I was told I could be shot. My children were harassed. ‘Your da’s a liar,’ people shouted at them.

“I was ostracised. Guys I’d operated with in the IRA, some of my best friends, snubbed me as the leadership spread their lies.”

O’Rawe (57) lives just across the road from Milltown Cemetery on the Falls where three hunger-strikers are buried.

He often visits the graves of Bobby Sands, Joe McDonnell, and Kieran Doherty: “It’s heart-breaking but I don’t need to go there to remember them because they never leave my mind.” On the 30th anniversary of the 10 deaths, he still breaks down in tears thinking of his comrades.

This article appeared in the December 11, 2011 edition of the Sunday World.
Sourced from Nuzhound

Richard O’Rawe speech in Chicago

Richard O’Rawe, author and IRA Public Relations Officer during the 1981 Hunger Strike, addresses the Chicago Hunger Strike Commemoration Committee’s 30th anniversary commemoration on August 6th, 2011. Since Richard is not able to obtain a visa, this address was prerecorded.


Underlying Slur in Morrison’s Hunger Strike Comments

Underlying Slur in Morrison’s Hunger Strike Comments
Irish News letters page
Terry Hughes

I read with interest Danny Morrison’s recent article in the Andersonstown News about the 1980 hunger strike, which was led by my brother, the late Brendan Hughes.

“Whether the republican leadership’s analysis and depiction of what was happening, was correct”, I do agree that the leadership was bereft of ideas on how to resolve the prison crisis.

Not only was there a dearth of ideas on how to bring the prison protest to a successful conclusion, but there was abject failure at leadership level to highlight to the outside world the conditions that the prisoners were enduring, and it was only when the first hunger strike was called that the world would see what was happening to the Blanketmen in the H Blocks.

During this time there were many rallies and meetings to highlight the demands of the prisoners.  On December 8th, 1980 — the eve of Charles Haughey’s summit meeting with Margaret Thatcher — I met with the then Taoiseach in a hotel in Kilkenny to impress upon him the urgency of trying to resolve the hunger strike.  While Mr Haughey told me that he was not pessimistic of the outcome, he certainly did not leave me with the feeling that he would stick his neck out to resolve it.

The hunger strike ended on December 18th, and, as Danny Morrison now admits, there was nothing on the table when Brendan called off the hunger strike after 52 days. 

Danny used the word ‘unilaterally’ to describe Brendan’s decision to end the hunger strike, saying that he did not consult his OC, Bobby Sands. 

There is an underlying slur there, whether or not Danny Morrison wishes to admit it. 

What Mr Morrison did not say – and should have said — was that Brendan had little choice other than to intervene to save Sean McKenna’s life.

I say this because Sean had indicated to Brendan early on in the hunger strike that he was not prepared to die, and had secured Brendan’s word of honour that he would not let him die.

As well as that, several other hunger strikers had informed my brother that they were not prepared to die either. 

So what was Brendan to do in those circumstances? Let Sean die? Brendan believed that that would be tantamount to him committing murder. 

Perhaps Danny Morrison thinks Brendan should not have kept his word to Sean and let him die. If he does think this, he should say so.

Brendan lived to see ten of his best friends and comrades die on the second hunger strike.

It affected him deeply and, I believe, was the primary contributing factor to his own early death.

Abandoned and demonised by his erstwhile comrades in the leadership, Brendan Hughes he died as he lived, a republican, and a man of honour.

First published in the Irish News

UPDATED: Danny Morrison on the end of the 1980 hunger strike

Quotes from Danny Morrison, Brendan McFarlane, Laurence McKeown and Gerry Adams on the end of the 1980 hunger strike:

Although it is now well-known that Brendan Hughes ended the hunger strike unilaterally, without consulting his O/C Bobby Sands, we on the outside finessed the sequence of events for the sake of morale and at a midnight press conference merged the secret arrival of a British government document (promising a more enlightened prison regime: falsely, as it turned out) with the ending of the hunger strike.

It was either that or admit – which to the republican base was inconceivable – that Brendan had ended the strike without getting a thing.

Bobby – who turned out to be right – did not believe the British had any intention of working the unsecured promises contained in the document. But we begged him to put them to the test and that if the administration made things impossible then it could be claimed that the Brits were reneging.

Had the British taken the opportunity to resolve the prison crisis at that juncture history certainly would have been different. Instead, the British crowed victory in their briefings to the press and the prison administration felt smug, unbridled and under no obligation.

This bitter experience was to sear itself in the minds of the prisoners who were determined that there would never be a repeat of that scenario.

Tragically, the stage was set for 1981.
Danny Morrison, Andersonstown News, 2011


The political responsibility for the hunger strike, and the deaths that resulted from it, both inside and outside the prison, lies with Margaret Thatcher, who reneged on the deal which ended the first hunger strike. This bad faith and duplicity lead directly to the deaths of our friends and comrades in 1981.
Brendan McFarlane, Andersonstown News, 2005

The 1981 hunger strike was a direct result of the 1980 hunger strike. The British government had said that it would not act under duress but would respond with a progressive and liberal prison regime once it ended. The prisoners called off the fast to save the life of Seán McKenna. However, the British immediately reneged on their promises. Because of this duplicity the hunger strikers of 1981 were adamant that any deal must be copperfastened.
Danny Morrison, Irish Times, 2005

The government had promised the same at Christmas 1980 when the first hunger strike ended, only to renege on its promises. Because of this duplicity the prisoners in the second hunger strike wanted any agreement to be copper fastened.
Danny Morrison, Daily Ireland, 2005

Yes, offers were made and discussed and clarified but when we tried to tie the British government down on a mechanism for ensuring they could not renege (as they had at the end of the first hunger strike) they procrastinated. The hunger strikers – as Laurence McKeown made clear the other day – “wanted definite confirmation, not vague promises of ‘regime change’.”
Danny Morrison, Daily Ireland, 2005

Strangely, there was nothing new to me regarding what was on offer from the Brits back in 1981. Whether it was the ‘Mountain Climber’ or the Irish Commission for Justice and Peace, we wanted definite confirmation, not vague promises of ‘regime change’. We had all of that in December 1980.
Laurence McKeown, An Phoblacht, 2005

The 1981 hunger strike came out of the 1980 hunger strike. The British sent a document to the prisoners which they claimed could be the basis for a settlement. However, the prisoners had already ended the strike before they received the document. The British reneged on their assurances almost immediately. That was why the second hunger strikers were to demand verification of any deal to end their hunger strike.
Danny Morrison, Daily Ireland, 2006

In December 1980 the republican leadership on the outside was in contact with the British who claimed they were interested in a settlement. But before a document outlining a new regime arrived in the jail the hunger strike was called off by Brendan Hughes to save the life of the late Sean McKenna. The British, or sections of them, interpreted this as weakness. The prisoners ended their fast before a formal ‘signing off’. And the British then refused to implement the spirit of the document and reneged on the integrity of our exchanges. Their intransigence triggered a second hunger strike in which there was overwhelming suspicion of British motives among the hunger strikers, the other political prisoners, and their families and supporters on the outside.
Gerry Adams, Irish News, 2009

Adams starved hunger strikers of the truth

Adams starved hunger strikers of the truth
Did the Sinn Fein president prolong the 1981 campaign to improve the party’s electoral prospects?
Richard O’Rawe outlines the case for the prosecution

Belfast Telegraph
Thursday, 30 December 2010

In a recent column in the Belfast Telegraph, Eamonn McCann said of my 1981 hunger strike book, Afterlives: “O’Rawe – perhaps like Ed Moloney – stretches his argument too far in suggesting that Gerry Adams personally drove the decision to keep the (hunger) strike going in order to build Sinn Fein’s support. Personalising the debate around the Sinn Fein president does little to advance understanding of the factors in play.”

This is a reference, I assume, to the suspicion the hunger strike had been kept going to ensure that the republican candidate, Owen Carron, would be elected to replace Bobby Sands as the MP for Fermanagh-South Tyrone (an important step in Sinn Fein’s journey into electoral politics).

At the heart of the matter was a British Government offer to settle the hunger strike which had been made through secret contacts just weeks before the by-election for the Fermanagh-South Tyrone seat.

The fact that the offer was spurned determined the outcome of that election, because the on-going hunger strike motivated angry nationalist voters in the constituency to turn out for Carron and he won the seat.

Just weeks later, Sinn Fein adopted the ‘Armalite and ballot-box’ strategy.

Unfortunately, Eamonn does not say on what basis he reached the conclusion that it was going “too far” to suggest Gerry Adams personally drove the decision to keep the hunger strike going until the by-election.

But, clearly, he thinks I was too hard on the Sinn Fein president.

Was I? What did I write in Afterlives about Gerry Adams’ part in the hunger strike?

  • That Gerry Adams – and not Martin McGuinness, Danny Morrison or anyone else – had been tasked by the IRA Army Council to set up and manage a committee of senior republicans to help out with publicity and to advise the prisoners on a variety of matters.
  • That he was told by the army council that the prisoners were to be the final decision makers in regards to any approaches or offers from the British Government – yet he ignored that edict.
  • That he had been the main negotiator with the British Government when, on July 4 to July 5 1981, their representatives made an offer to settle the hunger strike.
  • That when the prisoners’ leadership accepted that offer, Adams wrote a communique to the prison leadership which effectively overruled their acceptance of the British offer (my then-cellmate confirmed the rejection of this offer “by the outside leadership” in an interview with Eamonn McCann which was published in the Belfast Telegraph on February 27, 2008).
  • That either in his role as the main negotiator, or as the senior republican on the committee, Adams did not tell the army council about this contact with the British Government.
  • That he did not tell the army council the British had made an offer considered to be good enough by the prisoners to end the hunger strike.
  • That he led the army council – and the republican community at large – to believe the opposite of what was actually the case, claiming the prisoners were implacable and would not settle for any less than their five demands, when he knew from the acceptance of the British offer that this was not true.
  • That he met Monsignor Denis Faul and members of hunger strikers’ families on the evening of July 28, 1981, but did not tell them about the British offer.
  • That he did not tell the families the prison leadership had accepted the offer.
  • That he did not tell the IRSP/INLA leadership about the offer (even though two of their members were among the last six hunger strikers to die). That he met the hunger strikers in the Long Kesh hospital on July 29, 1981 and told them “…there was no deal on the table, no movement of any sort…”.
  • That he did not tell the hunger strikers of the British offer at that visit and that, consequently, he deliberately misrepresented the situation to these dying men.

So, am I stretching my argument too far in suggesting Adams personally drove the decision to keep the strike going in order to build Sinn Fein’s support? I don’t think so.

Still, it would be easy enough for Adams to prove me wrong – he could follow my example and agree to participate in a republican inquiry into the hunger strike.

Or he could refute – point by point – what I have written in this article.

But I’d be surprised if he did either.

First published in the Belfast Telegraph

The Public and the Private

The Public and the Private
Anthony McIntyre
The Pensive Quill

Richard O’Rawe has just published a new book. Its title is Afterlives and was launched in Belfast on Thursday evening. Due to last minute ‘ambushes’ I was dragged elsewhere and had to cancel my planned journey north. Much to my regret, because O’Rawe is a battler who has done much to protect free inquiry from book burners and censors. Each time I have tried to phone him since his line has been engaged. I somehow doubt if it was with callers telling him how upset they were at his new work. They would rather paint on walls.

I have still to get a copy but it is being said that Afterlives is a forensic destruction of the argument that that the then republican leadership has no case to answer over its management of the 1981 hunger strike. O’Rawe sets out his stall in relation to the heated debate generated in the wake of his first book Blanketmen. It was there over five years ago that he first publicly vented grave misgivings about the longevity of the strike, expressing the view that with better management six lives need not have been lost. What he said in Blanketmen he had already been saying in private for years. In fact it was through such claims that I ended up meeting him again after a gap of many years. Our paths for long enough simply had not crossed.

Brendan McFarlane the leader of the IRA prisoners during the 1981 hunger strike has reentered the fray against O’Rawe. McFarlane, while not silent on the issue previously, has not been to the fore of the debate to the extent that some might have expected. The prolix of others who have rejected the O’Rawe claims seems not to have done the trick. Turning up the volume and drowning all else out might have made things loud but certainly not clear. So McFarlane has stepped in to the breach to make up the deficit. No easy task given that O’Rawe in the public mind has taken on the persona of writer in residence in the hunger strike debate, his account the incumbent narrative which others must dislodge if they are to make progress of their own. The once dominant Sinn Fein perspective has been rocked and now struggles to stay on its feet and avoid the telling blows that have so far penetrated its guard.

In literary terms O’Rawe’s reversal of fortunes is akin to the Soviet obliteration of the German Operation Barbarossa. Hit by a seemingly unstoppable Blitzkrieg of ill will and hate salvoes from the minute it emerged out of its birth canal, O’Rawe’s challenging account had to withstand a battle a day. But gradually and against the odds, the besieged author carefully pulled his critics onto the punch and delivered body blows that pushed them back well behind their own lines.

It is with much regret that I have followed Brendan McFarlane’s recent contributions including that in today’s Irish News. He does not seem comfortable in the role. Earlier in the week in the Derry Journal he was adding new detail to the narrative which to have any bearing should have seen the light of day much earlier in the debate. Unlike O’Rawe’s revelations, they seem awkward and grafted on, constructed from the perspective of the present rather than as an accurate history of the past.

I have long regarded Brendan McFarlane as a person of immense integrity who led from the front in the violent crucible of the H-Blocks. His task was onerous and unenviable. I feel distinctly uncomfortable about the position this outpouring of critique has placed him in and have said as much to O’Rawe. Yet the chips fall where they do and the evidence lends itself to no conclusion other than that a deal was offered which was accepted by the prisoners. This acceptance was subsequently subverted by the leadership for whatever reason and the hunger strike carried on with the resulting loss of six more lives.

Today Brendan McFarlane revealed communications written by Richard O’Rawe in his capacity as jail PRO. McFarlane claims these show that O’Rawe while in the prison was not of the view that the British had made any substantive offer. But this is old hat, a repeat of the Danny Morrison venture to Dublin a few years ago to search archives for similar communications. Morrison returned to Belfast and revealed that what he had discovered in Dublin was … Dublin. Few took the Morrison ‘comms’ disclosure seriously, intuitively knowing that the public positions of the day were not what people believed privately. How otherwise could the ‘victory’ parade presumably organised by Morrison and others in the wake of the vanquished 1980 hunger strike have gone ahead? The organisers knew privately that no victory had been achieved but publicly ran with the victory parade anyway.

Brendan McFarlane is an important witness to history. He could do worse than take stock of his situation and render a version of events that, even if at odds with the interpretation of Richard O’Rawe, at least sounds credible. The current narrative he is defending is, as William Sydney Porter might have said, ‘beautiful and simple, as truly great swindles are.’

Sourced from The Pensive Quill

Former IRA prison leader releases O’Rawe ‘comms’

Brendan "Bik" McFarlane

Former IRA prison leader releases O’Rawe ‘comms’
by Barry McCaffrey
Irish News
Nov 6 2010

Former IRA prison leader Brendan ‘Bik’ McFarlane yesterday produced secret ‘comms’ (communications) which he claimed prove that republicans did not reject a British government deal to end the 1981 Hunger Strike.

Earlier this week Richard O’Rawe, who was the IRA press officer in the H-Blocks during the Hunger Strike, published his second book Afterlives: The Hunger Strike and the Secret Offer that Changed Irish History.

In it he argues that prisoners had been willing to accept an offer to end the protest but this was rejected by the IRA leadership outside the Maze.

He claims that as a result six hunger strikers died needlessly.

Mr McFarlane said yesterday he would break five years of silence by producing secret IRA comms written by Mr O’Rawe during the Hunger Strike in which he accused the British government of trying to prolong it.

In them he writes: “It is vital also that everyone realises that the ICJP [Irish Commission for Peace and Justice] have been victims of British perfidity and that the ambiguity which accompanies all British government statements is deliberate, so that at a later stage they can abdicate their responsibility.”

In another part of the communications sent between republicans in and outside of the jail, Mr O’Rawe comments on a Northern Ireland Office decision to send officials into the prison to speak to hunger strikers.

“Understand this development for it is an extension of the cunningness that has marked the Brits’ role in this issue, he writes.

“The Brits know our stand in relation to their July 8 statement but they saw the possibility of gaining in the propaganda field, so they sent two NIO men in on their publicity mission to explain a totally rejected statement.”

In another section he refers to the British government’s refusal to allow Mr McFarlane to attend a meeting between the NIO and hunger strikers.

“Again the British are engaged in a propaganda exercise… The fact is that if the Brits were genuinely disposed to seeking a solution such a meeting would be of benefit and we would welcome it as long as the strikers are adequately represented in the person of Brendan McFarlane,” Mr O’Rawe writes.

Mr McFarlane said he rejected Mr O’Rawe’s claims that the IRA had allowed six of the 10 hunger strikers to die needlessly.

“I have deliberately resisted engaging in personal attacks on Richard for the last five years,” he said.

“But I feel it is not time, once and for all, to show beyond doubt that what he is saying is totally untrue.

“These comms are written in Richard’s own handwriting and show quite clearly that he believed that the British had no interest in a deal.

“The idea that a deal came from Thatcher and was rejected by the outside leadership for political expediency is a total fallacy.

“His claims of an alleged conversation with me in which I said we’d agreed to a deal is a complete myth.

“Richard’s own comms show that the Brits were never serious about a deal.”

Mr McFarlane said his former comrade’s claims had cause major distress to hunger strikers’ families.

“I hope these comms will prove once and for all who is telling the truth,” Mr McFarlane said.

Responding to his former cellmate’s criticism, Mr O’Rawe said Mr McFarlane should “tell the truth about the Hunger Strike rather than regurgitate this nonsense once more.”

“Of necessity, these press statements had to be unyielding and hard-hitting in tone because they were being read not just by the man and woman on the street but by the British government.

“If they had contained the least hint of weakness, that would have been seen as a crack in our resolve and resulted in a corresponding steeling of the British government’s attitude.

“What is it about this that Bik doesn’t understand?

“Perhaps he should ask his colleagues in the Sinn Fein leadership what is the difference between public statements and private reality.

“After all, for years they told us that the IRA would never, ever decommission, yet in private preparations were being made to do just that.”

Sourced from the Irish News

Comms/Press Release

NOTE: These ‘comms’/press statements were previously referred to by Danny Morrison in 2006

Interview with Bik McFarlane, Derry Journal

Commemoration event in Sandinos tomorrow night
Derry Journal
Published Date: 26 October 2010
By Staff reporter

The 30th anniversary of the first Long Kesh hunger strike will be marked in Derry tomorrow night at an event involving one of the key participants and the man who led the 1981 protest.

Foyle Sinn Féin MLA Raymond McCartney spent 53 days on hunger strike from October 1980 to January 1981 along with six other republican prisoners.

Bobby Sands began a second hunger strike in March 1981 and handed over command of the IRA prisoners to Brendan ‘Bik’ McFarlane.

Mr McFarlane, now a key figure in Sinn Féin in Belfast, will be speaking in Sandino’s Bar, Water Street, tomorrow night alongside Mr McCartney and Mary Doyle, who took part in the 1980 hunger strike in Armagh.

Speaking ahead of the event, Mr McFarlane described the hunger strike period as one of the most important in recent Irish history and compared its impact to the Easter Rising of 1916.

Brendan "Bik" McFarlane

“It was a watershed in our struggle,” he told the ‘Journal’. “It was hugely important and comparable to 1916. My ten comrades who died on hunger strike are comparable to the men who went into the GPO in terms of their influence and place in republican history,” he said.

The former H-Block OC said it was important to remember the period and to explain it to a new generation.

“The political ramifications of that are still being felt and have led us to where we are today. The foundation stone was laid for the development and enhancement of republican politics,” he said.

Mr McFarlane said he believes young people should learn more about the hunger strike period. “It is crucial that people focus on it. This was 30 years ago but, for many people, particularly the hunger strikers’ families, this is not history. It is as fresh in their memories as last week.

“When I look at it now, the age of those involved is remarkable. Joe McDonnell was the eldest by far and he was 30 years-old. The prisoners from Derry always seemed to me to be the youngest. I myself was in my 20s. But the common sense and selflessness of those hunger strikers was massive. They had fierce dedication and commitment,” he explained.

Mr McFarlane also rejected claims from some quarters that the lives of a number of the hunger strikers could have been saved and that a possible deal was rejected by the IRA leadership. “Quite frankly, it is absolute nonsense. There was no secret deal. I was there and it simply did not occur. There is not one shred of evidence,” he said.

Despite the importance of the hunger strikes, Mr McFarlane said his main memories of the period are of the loss of friends. “I remember all the lads but I have an abiding memory of Joe McDonnell at the time the back channel was opened through Derry. He grabbed my arms and told me there was not enough on offer and said, ‘don’t you sell us short.’ I think about that every day,” he said.

The hunger strike commemoration will take place upstairs in Sandino’s Cafe Bar, Water Street, tomorrow night at 8 pm.

Sourced from the Derry Journal

Radio Free Eireann interviews Ruairí Ó Brádaigh

Partial Transcript of Radio Free Eireann
Saturday November 14, 2009 @ 1:16:20 in the show.

John McDonagh (John) of RFE interviews Ruairí Ó Brádaigh (ROB).

John: Yeah, we’ll be getting back I guess…I had two questions but I’m gonna have to limit it to the one. And just sitting listening to Ruairi going through his history which is really the history of the Republican Movement here in Ireland or just Irish history for the past sixty years. And he was talking about the talks that he had with the British.

But also there’s been a controversy now and its opening up old wounds particularly for the families of the 1981 hunger strikers. Now The Irish News has been running a series of articles who are involved with the negotiations and everything that was going on back in 1981 and Richard O’Rawe, who’s written a book about that time frame, and he was a top member of the IRA within the prison, is questioning why the hunger strike went on for so long and so many people had to die.

And Martin Galvin was kind enough to send me two of the questions that he wanted Ruairi to ask.

And I’m just gonna read them on behalf of Richard O’Rawe, it said:

Ruairi, in a recent Irish News special series on the hunger strike, Martin McGuinness confirmed that he received an offer from the British government on the fifth of July, 1981, which he said he passed on to Gerry Adams in Belfast. This is know as the Mountain Climber offer. As President of Sinn Fein at the time, did Gerry Adams, Martin McGuinness or anyone else in the hunger strike committee make you aware of the existence of this offer?

ROB: No.

I was President of Sinn Fein. But Dr. Garret Fitzgerald has gone on the record saying Gerry Adams was President at the time. But, no, I was.

And I had no knowledge of any such offer; and nor had Sinn Fein in general….and not alone that….I believe that the Army Council of the IRA weren’t aware of this offer, either.

And I have gone on the record as saying that. And it has been published in The Irish News, the nationalist daily paper in Belfast, in The North, in that regard.

And I sent another letter to the effect that during the interview Richard O’Rawe’s name wasn’t mentioned by me, nor indeed by the interviewer.

So that’s where it is.

Is there another question that John has?

John: No. And I think Ruairi did follow-up on it asking whether the Army Council did know on that.

[John signs off goes on with show, thanking WBAI for its archives that allows listeners from all over the world to hear the show. Clips and pictures will be up on irishfreedom.net.]

Ends @ 1:20:00

Thomas ‘Dixie’ Elliott: “We got nothing”

Tuesday, November 10, 2009
“We got nothing”
by Thomas ‘Dixie’ Elliott

This is an unedited version of what was carried in the Irish News

I often look back to the time I spent on the blanket protest and feel privileged that I had the honour of spending some of those dark and more often than not, cold and brutal days sharing a cell in the company of Tom McElwee and Bobby Sands. These patriots, like the other brave hunger strikers, dreamt that they would live to bear witness to the unity of the Irish people within the political framework of a thirty-two county socialist republic, and it was for that reason alone that they had been imprisoned. Having spoken to Tom and Bobby and other hunger strikers, I know that they also looked forward to getting out of Long Kesh after completing their sentences and returning to their families. Tragically, it was not to be.

The darkest of those days were the periods of the two hunger strikes and I clearly remember the night of 18 December 1980, when the first hunger strike ended, after Brendan ‘The Dark’ Hughes called it off in order to save Seán McKenna’s life. I was in the leadership wing with Bobby, Bik McFarlane and Richard O’Rawe at that time. Bobby had been to the prison hospital and I looked out the window of my cell and saw him alight from the prison van with shoulders hunched and I knew immediately that something wasn’t right. This was confirmed when he walked down the wing and told us: ‘Ní fhuaireomar faic,’ [we got nothing]. In fact the only thing coming from the British, and it was handed to Gerry Adams by Father Meagher in Belfast, was a document that wasn’t worth the paper it was written on and which would never had ended the hunger strike even had The Dark chosen to let Seán die and continue with the fast.

In regards to clothing and work, the most important of our five demands, the document stated: ’As soon as possible all prisoners will be issued with civilian-type clothing for wear during the working day’. We Blanketmen realised instantly that civilian-type clothing was nothing more than a modernised prison uniform and that Bobby had been spot-on when he told us ‘Ní fhuaireomar faic,’ out of the 1980 hunger strike. That being the case, why do Gerry Adams, Martin McGuinness, and others persist with the claim that the Brits reneged on a deal during the first hunger strike when that is demonstrably untrue? Even more perplexing was the fact that former hunger striker, Bernard Fox, recently supported this claim in an interview with the Irish News.

While I have the greatest respect for Bernard as a former comrade and republican, he nonetheless said something in his interview with profound implications:

I wasn’t in the hospital at that time [when Danny Morrison met the hunger strikers on 5 July 1981] and I don’t know what the men were told or not told but I do know there was no deal.

He is right, of course; there was no deal between the prisoners and the Brits in early July; had there been a deal, Bernard would not have had to go on hunger strike. But what is astonishing is that he had been on hunger strike for thirty-two days, yet Bernard says that no one had informed him about the Mountain Climber offer which Danny Morrison allegedly relayed to the hunger strikers on 5 July 1981. It goes without saying then that Bernard never set eyes on the Secretary of State, Humphrey Atkins’s statement that incorporated the offer, and which was to be released upon the hunger strike ending. That begs the question: how can Bernard reconcile being deliberately kept in ignorance about the potentially life-saving Mountain Climber offer, and still lend his unqualified support for those who took a decision to keep that knowledge from him?

Bernard said he was deeply distressed by allegations that a deal which could have ended the hunger strike was vetoed in order to maximise electoral support for Sinn Féin. I too am deeply distressed, but the more I looked into these claims the more I see that there was a lot more being discussed at the time than a resolution to the hunger strike. In a comm to Gerry Adams, dated 26.7.’81, reproduced on page 334 of Ten Men Dead, Bik talks about ‘examining the possibility of contesting elections and actually making full use of seats gained i.e. participating in the Dáil’. He continues: ‘Such an idea presents problems within the Movement. How great would the opposition be and what would be the consequences of pursuing a course which did not enjoy a sizeable degree of support?’

Then on August 20th the same day that Micky Devine died, Owen Carron retained Bobby’s Fermanagh/South Tyrone seat. Just three days later on August 23rd, Sinn Féin announced that in future it would contest all Northern Ireland elections. The Hunger Strikes ended on October the 3rd and on October 6th Prior implemented exactly what was on offer from July 5th.

On October 31st at the Sinn Fein Ard Fheis Danny Morrison gave his famous ballot box/armalite speech in which he addressed the issue of the party taking part in future elections.

This time-line can be viewed at http://cain.ulst.ac.uk/issues/abstentionism/chron.htm

It shockingly appears that while men were dying and even when the Hunger Strike was still on-going that they were discussing and even pushing through electoralism.

Sourced from The Pensive Quill

Richard O’Rawe: There was an offer on the table – but the prisoners weren’t told

There was an offer on the table – but the prisoners weren’t told
THE HUNGER STRIKE Was there a deal?
By Richard O’Rawe, for the Irish News

Richard O’Rawe – former republican prisoner, PRO of the 1981 hunger strikers and author of Blanketmen – responds to Sinn Fein president Gerry Adams on claims a deal was available which would have saved the lives of six hunger strikers

There is now no room for doubting that the hunger strikers, by their sacrifice and courage, melted the iron will of Margaret Thatcher.

In doing so they tore asunder the British government’s policy of criminalisation. Not only that, but the hunger strikers forced the British to make a substantial offer, which was passed to Brendan Duddy (the Mountain Climber) on 5 July 1981.

Martin McGuinness said in his September 28 Irish News article that he took the offer from Duddy and passed it on to Gerry Adams in Belfast.

I believe that, had that offer not been rejected by those republican leaders on the outside who ran the Hunger Strike, it would have spelt victory to the Blanketmen, proved to be a massive propaganda coup for the republican struggle and, most importantly of all, saved the lives of six hunger strikers.

I also believe that while other accounts of the period have crumbled under the weight of damning contemporaneous evidence, my version of events has been vindicated: there was an offer; Bik McFarlane and I did accept it; a comm from Gerry Adams came in to the prison leadership which said that ‘more was needed’.

A similar message was sent to the British government.

Besides Martin McGuinness, the former hunger striker Laurence McKeown contributed an article to The Irish News special edition.

In it Laurence made no direct reference to this offer, preferring instead to write about a conversation he had had with a BBC producer in the 1990s.

That prompts the question: had Laurence and the hunger strikers been made fully aware of the details of the Mountain Climber offer?

I do not think they were and Laurence McKeown’s own book, Nor Meekly Serve My Time, demonstrates this.

For example: on July 29 1981, at the request of the families and Mgr Denis Faul, Gerry Adams, Fermanagh and South Tyrone election candidate Owen Carron, and INLA leader Seamus Ruddy visited the hunger strikers, ostensibly to give them their assessment of the situation.

Thirteen years later, in 1994, Laurence recorded the visit in his book. On page 236 he wrote of Gerry Adams having visited hunger striker Kieran Doherty:

“On their way out of his cell Doc’s parents met and spoke with Gerry, Bik and the others. They asked what the situation was and Gerry said he had just told all the stailceoirí, including Kieran, that there was no deal on the table from the Brits, no movement of any sort and if the stailc continued, Doc would most likely be dead within a few days. They just listened to this and nodded, more or less resigned to the fact that they would be watching their son die any day now.”

Kieran Doherty TD passed away four days after Adams’s visit, believing that there ‘was no deal on the table from the Brits, no movement of any sort’.

What Adams seemingly did not tell Kieran’s dignified parents, Alfie and Margaret, was that, actually, there was a deal on the table from the Brits, and it had been there from before Joe McDonnell died.

Moreover, he did not tell them that there had been movement.

Adams did not tell Mr and Mrs Doherty – or their noble son – about the Mountain Climber offer.

According to Laurence McKeown, Adams did not tell any of the hunger strikers about the Mountain Climber offer. Worse still, he told them the opposite of what he knew to be the facts of the situation.

I believe that Adams misrepresented the situation and Bik McFarlane did nothing to correct him. That is hardly surprising since before Adams even set foot in the prison McFarlane told Pat ‘Beag’ McGeown ‘Don’t make your opinions known,’ at the forthcoming meeting.

Subsequently Pat Beag said, ‘When Gerry was in I didn’t say anything to him.’

In the face of all the evidence Sinn Fein has sought to demonise anyone who criticises their version of the Hunger Strike by representing that any condemnation of them automatically means that the hunger strikers had been dupes.

The hunger strikers were never dupes. In reality, like Pat Beag, they were very astute and politically-aware individuals, people who would not be ‘easily deceived or cheated’ by anyone.

Yet, like any of us, they could only make decisions on the basis of the information they had.

If those they trusted withheld vital information from them, their judgements would obviously have been impaired.

Besides Gerry Adams not having told them of the Mountain Climber offer, when he visited them on July 29, Bik McFarlane never told them that he and I had accepted the Mountain Climber offer.

Furthermore, like McFarlane and the rest of the prison leadership, the hunger strikers were never shown a copy of the British government’s offer.

In fact, none of us prisoners in Long Kesh were told that the offer came in the form of a statement from the then secretary of state for Northern Ireland, Humphrey Atkins, which the British, as documents recently disclosed under the Freedom of Information Act made clear, would have been released if and when the Hunger Strike ended.

So, why was this offer not sent in to the hunger strikers so that they could properly evaluate the attitude of the British?

Who took the decision to withhold it from them?

And the biggest question of all – why?

Sourced from the Irish News

Bernard Fox: Claims only add to pain

Claims only add to pain says ex-hunger striker
THE HUNGER STRIKE Was there a deal?
By Allison Morris, Irish News


UPSET: Bernard Fox today PICTURE: Hugh Russell

Former republican hunger striker Bernard Fox says he is deeply distressed by allegations that a deal which could have ended the strike was vetoed in order to maximise electoral support for Sinn Fein.

The west Belfast man, who spent a total of 22 years in prison, was on hunger strike for 32 days when the protest was ended.

Speaking to The Irish News Mr Fox said: “I was a close friend of Joe McDonnell. I was on active service with him on the outside, and later imprisoned with him.

“Under those circumstances you get to know a person’s character very well.

“Joe loved life and had no desire to die but he was determined and pragmatic and was not for settling for anything other than the five demands – that I can say for sure.

“I wasn’t in the hospital at that time and I don’t know what the men were told or not told but I do know that there was no deal.

“Offers, yes – there were plenty of offers.

“Sure wasn’t Kieran Nugent given an offer of a convict’s uniform in 1976, an offer he declined?”

Having been interned twice the former IRA man was returned to the Maze prison as a convicted prisoner in 1977 and immediately joined the blanket protest, before volunteering for the Hunger Strike.

He spent 32 days on hunger strike before the protest, which claimed the lives of seven IRA and three INLA prisoners, came to an end.

“It took me 20 years before I could even speak openly about my experiences,” he said.

“It’s still emotional and raw for me even now. These claims just add to that pain.

“I can only imagine what it must be like for the families of the 10 lads.

“Bik [McFarlane] was chosen to act as our OC [officer commanding]. It’s a job no-one envied – the pressure must have been unbearable.

“Regardless of what I or anyone else may think about the political direction he has taken since, at the time we knew he wasn’t going to let us down.

“To suggest that he in some way colluded with the outside leadership to let his comrades die is sickening to me and does not hold up to scrutiny.

“After the first hunger strike we, [the prisoners] were very clear we wanted our demands in writing and delivered by a representative of the British government so there could be no reneging this time.

“Look, I would never criticise any former blanketman. We all suffered equally and the comradeship we had at that time was the only thing that saw us through.

“But try as I may I cannot understand where some people are coming from or why they would wait all these years to bring this out.

“Thatcher and the British government are responsible for the deaths of our comrades – that’s where the blame lies.”

In 1998 Fox was released from prison under the terms of the Good Friday Agreement.

He has since parted company with Sinn Fein in disagreement over its political direction.

“I have no personal or political agenda,” he said.

“My only concern is for the families and how all this must be hurting them.

Addressing calls for a public inquiry, he said: “I have no time for inquiries. What you need is not an inquiry but the truth and it would be naive to think the British will ever tell the truth.

“If there are unanswered questions my advice would be to seek clarification.

“That way the families who have called on all this to stop can be left in peace.”

Sourced from the Irish News

Tony O’Hara: The truth about the Hunger Strike

The truth about the Hunger Strike
Tony O’Hara, Derry
Irish News Letters

I read with amazement the attempt by Gerry Adams (October 12) to win back some ground in the controversy over the Hunger Strike offers.

Most of his piece was spent demonising everyone who dared offer an opinion against the Sinn Fein line.

But Mr Adams’s opinion of any of these people doesn’t mean that what they have said is wrong.

The evidence has been growing and – as other avenues are explored – more evidence will come to light.

Let’s deal with some of the facts of the controversy.

Richard O’Rawe claims that he and Bik McFarlane had a conversation about ‘the Mountain Climber’ offer received in a communication in which O’Rawe said in Gaelic, ‘‘There is enough there’’ (to end the Hunger Strike). Bik agreed. This has been verified by two other prisoners who heard the conversation.

Bik claims this never happened. As well as his other contradictory statements, Bik on UTV live on March 1 2005 denied that any offer of any sort was ever made by the British at any point.

In March 2005, in an interview with The Irish News, Bik stated: “There was no concrete proposals whatsoever in relation to a deal.”

At Gulladuff he said he took the offer to the prisoners – they turned it down.

Kevin Lynch and Mickey Devine never heard this offer.

We know the offer came via Brendan Duddy – ‘the Mountain Climber’.

Yet Gerry Adams has stated that he never heard of ‘the Mountain Climber’.

Who overruled the POW leadership to reject the British offer that contained almost four of the five demands?

Did Gerry or any other members of the republican leadership get any other offers from the British?

On the issue of Garret Fitzgerald and censorship – Gerry’s own members have been trying to silence people talking about this – with threats, demonising etc.

Gerry should put some manners on them.

It should also be clarified that there was no family statement at Gulladuff.

The following day Sinn Fein members took a SF-composed statement around to some family members for them to sign.

My mother and I never signed it. Neither did Michael Devine (who was also at Gulladuff) or Louise Devine.

The British government were ultimately responsible for the deaths of our relatives.

We all agree on that.

But could some of the lives have been saved?

My family and Mickey Devine’s family are receiving tremendous support from hundreds of ex-POWs, republicans and nationalists in our quest to uncover the truth.

We are not selective about where evidence comes from. Facts are facts – it is the truth we are after.

At Gulladuff, I suggested that we invite all concerned into a room together to thrash things out. Gerry didn’t reply.

That suggestion is still there, only now I ask for it in public with an agreed international humanitarian as chairperson. Only that will end it.

Richard O’Rawe has agreed to attend, former taoiseach Garret Fitzgerald has also said he would cooperate with an inquiry.

Will Gerry?

I invite the readers of The Irish News to make up their own minds by visiting http://www.longkesh.info

Sourced from the Irish News

Adams’ Revised Article for the Irish News: There was no deal

There was no deal
By Gerry Adams Sinn Fein president, West Belfast MP, MLA
Irish News

Joe McDonnell

Joe McDonnell

Twenty-eight years ago, 10 Irish republicans died over a seven-month period on hunger strike, after women in Armagh prison and men in the H-Blocks (and several men ‘on-the-blanket’ in Crumlin Road Jail) had endured five years of British government sanctioned brutality.

The reason for their suffering was that in 1976 the British government reneged on a 1972 agreement over political/special category status for prisoners which had actually brought relative peace to the jails.

You would not know from reading Garret FitzGerald’s newly-found ‘memory’ of 1981 in the recent Irish News series that in his 1991 memoir he wrote: “My meetings with the relatives came to an end on 6 August when some of them attempted to ‘sit in’ in the government anteroom, where I had met them on such occasions, after a stormy discussion during which I had once again refused to take the kind of action some of them had been pressing on me.”

This came after a Garda riot squad attacked and hospitalised scores of prisoner supporters outside the British embassy in Dublin only days after the death of Joe McDonnell. It is clear from FitzGerald’s interview and from his previous writing that his main concern, before, during and after 1981, was that the British government might be talking to republicans and that this should stop.

With Thatcher he embarked on the most intense round of repression in the period after 1985. Following the Anglo-Irish Treaty of that year the Irish government supported an intensification of British efforts to destroy border crossings and roads and remained mute over evidence of mounting collusion between British forces and unionist paramilitaries.

The same FitzGerald was portrayed as a great Liberal, yet every government which he led or on which he served, renewed the broadcasting censorship of Sinn Fein. This denial of information and closing down of dialogue subverted the rights of republicans. It also helped prolong the conflict.

The men who died on hunger strike from the IRA and INLA were not fools. They had fought the British and knew how bitter and cruel an enemy its forces could be in the city, in the countryside, in the centres of interrogation and in the courts.

The Hunger Strike did not arise out of a vacuum but as a consequence of frustration, a failure of their incredible sacrifices and the activism of supporters to break the deadlock.

Part of the problem was that the Irish establishment, including the Dublin government, the SDLP and sections of the Catholic hierarchy had bought into British strategy.

This was actively supported by sections of the Catholic establishment in the north including The Irish News.

The prisoners, our comrades, our brothers and sisters, resisted the British in jail every day, in solitary confinement, when being beaten during wings shifts, during internal searches and the forced scrubbings.

In December 1980 the republican leadership on the outside was in contact with the British who claimed they were interested in a settlement. But before a document outlining a new regime arrived in the jail the hunger strike was called off by Brendan Hughes to save the life of the late Sean McKenna. The British, or sections of them, interpreted this as weakness. The prisoners ended their fast before a formal ‘signing off’.

And the British then refused to implement the spirit of the document and reneged on the integrity of our exchanges.

Their intransigence triggered a second hunger strike in which there was overwhelming suspicion of British motives among the hunger strikers, the other political prisoners, and their families and supporters on the outside.

This was the prisoners’ mindset on July 5 1981, after four of their comrades had already died and when Danny Morrison visited the IRA and INLA hunger strikers to tell them that contact had been re-established and that the British were making an offer. While this verbal message fell well short of their demands they nevertheless wanted an accredited British official to come in and explain this position to them, which is entirely understandable given the British government’s record.

Six times before the death of Joe McDonnell, the Irish Commission for Justice and Peace (ICJP), which was engaged in parallel discussions with the British, asked the British to send an official into the jail to explain what it was offering, and six times the British refused.

After the death of Joe McDonnell the ICJP condemned the British for failing to honour undertakings and for “clawing back” concessions.

Richard O’Rawe, who had never met the hunger strikers in the prison hospital, never met the governor, never met the ICJP or Danny Morrison during the hunger strike, and who never raised this issue before serialising his book in that well-known Irish republican propaganda organ, The Sunday Times, said, in a statement in 1981: “The British government’s hypocrisy and their refusal to act in a responsible manner are completely to blame for the death of Joe McDonnell.”

Republicans involved in the 1981 hunger strike met with the families a few months ago.

Their emotional distress and ongoing pain was palpable.

They were intimately involved at the time on an hour-by-hour basis and know exactly where their sons and brothers stood in relation to the struggle with the British government.

They know who was trying to do their best for them and who was trying to sell their sacrifices short.

More importantly, they know the mind of their loved ones.

That, for me, is what shone through at that meeting.

The families knew their brothers, husbands, fathers. They knew they weren’t dupes. They knew they weren’t stupid. They knew they were brave, beyond words and they were clear about what was happening.

All of the family members, who spoke, with the exception of Tony O’Hara, expressed deep anger and frustration at the efforts to denigrate and defile the memory of their loved ones. In a statement they said: “We are clear that it was the British government which refused to negotiate and refused to concede their [the prisoners’] just demands.”

Sourced from the Irish News


See previous version of article as published in An Phoblacht:  The Irish News and Garret FitzGerald’s ‘new memory’ about 1981 H-Blocks Hunger Strike deal

Devine Children Have Questions for McKeown

A Chara,

Our father was the last of the Hunger Strikers to die and all we ask from republicans is the truth. Due to all the contradictions, new evidence and the ever-changing shifting Sinn Fein narrative we feel that only an independent republican Inquiry can heal this festering sore that has erupted over what occurred during the Hunger Strike.

We would therefore like to seek clarification from one of the contributors to the Hunger Strike feature in the Irish News last week.

Laurence McKeown in an interview on 10-03-2005, stated:

”Strangely, there was nothing new to me regarding what was on offer from the Brits back in 1981. Whether it was the ‘Mountain Climber’ or the Irish Commission for Justice and Peace, we wanted definite confirmation, not vague promises of ‘regime change’.”

Since then Danny Morrison and Bik McFarlane stated that all the hunger strikers, including my father, were given the full details of
the Mountain Climber offer and it was they who rejected it.

Both Louise and I attended the Gasyard debate and listened to Brendan Duddy, the Mountain Climber, claim that the offer he wrote down and communicated to Martin McGuinness on the 5th July of 81 contained four of the demands. He also stated that he believed this was a genuine offer from the British.

We would like to ask Laurence how can he reconcile his public position of “vague promises of regime change” regarding that offer with that of Duddy’s claim of four of the demands being met in the offer he communicated to McGuinness. If both Laurence and Brendan are being truthful then it is only logical that Danny and Bik did not give the full details of the offer at all to my father therefore he couldn’t have rejected the offer.

Another contradictory claim, according to Jake Jackson,(Bik McFarlane’s confidant during that period), in an interview for “Biting at the Grave” (page 96), stated that gthe only people he could say knew for sure about the Mountain Climber initiative at that point were himself, McFarlane, Block OCs Pat McGeown, and Sid Walsh and the PRO Richard O’Rawe, and the hunger striker Joe McDonnell. As for the rest, he says, it would have been on “a need-to-know basis: the closer a hunger striker was to dying the more likely he was to know. Micky Devine and Kevin Lynch, the INLA members, wouldn’t have been informed, one way or the other, nor would the hunger strikers who were still on the blocks.”

We were hoping that Laurence would have shed more light on this important crucial aspect of the controversy in his Irish News contribution as the 1981 IRSP leadership are very clear that they were not aware of either the offer or its contents. Therefore we would make this appeal to Laurence to tell us publicly exactly what did happen in the prison hospital and what exactly was my Father told, if anything, that he felt he couldn’t share with his family or his movement.

We would also like to ask Laurence did he see a copy of the offer which Duddy gave to McGuinness who in turn gave it to Gerry Adams.

Micky & Louise Devine

Hunger striker’s children renew inquiry call

Hunger striker’s children renew inquiry call
Published Date: 06 October 2009
By Staff reporter, Derry Journal

The children of Derry hunger striker Micky Devine have renewed their call to find out the truth about the circumstances that led to their father’s death in Long Kesh in 1981.

Michael Og and Lousie Devine have called on leading Belfast republican, Laurence McKeown, to explain comments he made in a recent interview when he said there was “nothing new” on offer from the British during the negotiation surrounding the hunger strike in 1981.

The Devines are calling for an independent inquiry to be held into claims that a deal which could potentially have saved the lives of six of the hunger strikers was rejected by the IRA leadership, despite having been accepted by republican leaders within jail. The claim, which was made by a former blanketman, has been rejected by Sinn Féin and many leading republicans.

Michael Og Devine said: “Our father was the last of the Hunger Strikers to die and all we ask from republicans is the truth. Due to all the contradictions, new evidence and the ever-changing shifting Sinn Fein narrative we feel that only an independent republican Inquiry can heal this festering sore that has erupted over what occurred during the Hunger Strike,” he said.

Mr Devine also said he is confident his father was not aware of any deal coming into the prison through a secret contact known as the ‘Mountain Climer.’

“Both Louise and I attended the Gasyard debate and listened to Brendan Duddy claim that the offer he wrote down and communicated to Martin McGuinness on the 5th July ’81 contained four of the demands. He also stated that he believed this was a genuine offer from the British.

“We would make this appeal to Laurence to tell us publicly exactly what did happen in the prison hospital and what exactly was my father told, if anything, that he felt he couldn’t share with his family or his movement. We would also like to ask Laurence did he see a copy of the offer which Duddy gave to McGuinness who in turn gave it to Gerry Adams,” he said.

Sourced from the Derry Journal

“Rusty Nail”: Feint and Retreat

Friday, October 02, 2009

1981 Hunger Strike: Feint and Retreat
Rusty Nail at Slugger O’Toole

This afternoon we’ll be looking at Laurence McKeown’s Irish News piece, in a ‘fisky’ sort of way. Other articles are in the works to be looked at. It may be that some of the material will be revisited at a later date. 

To begin with today’s piece, former hunger striker Laurence McKeown wrote: “When O’Rawe first made the claim that the British had been prepared to reach a deal during the 1981 Hunger Strike but that it was rejected by the leadership of the republican movement, I believed the claim to be totally unfounded. I still believe that. In the intervening period it has been disproved by documentation from the period and by a broad spectrum of individuals involved at the time.”

What documentation is he referring to? Where has the claim been disproved by the documentation he is referring to?

Who makes up the broad spectrum of individuals?

Slugger has followed this issue very closely and is left baffled at this. The documentation in the public domain supports O’Rawe’s claim – it doesn’t in any manner disprove it. The ‘broad spectrum’ consensus – at least as broad as it can be made up of former prisoners (hunger strikers and blanketmen), their family members, members of the ICJP, the Mountain Climber link who delivered the offer and refusal (and verified the FOI documentation), and even the Taoiseach of the time, who, in the same issue as McKeown’s article, says, “O’Rawe’s account seems to me to be, within his framework of knowledge, honest and accurate.” – is not that the claim has been disproven, but that it is very much a valid claim that needs explained by those responsible.

And that’s just taking apart the first paragraphs of McKeown’s piece – he’s off to a bad start. Unless he will show us this documentation he refers to, and quote the broad spectrum of individuals to support his case?

We should be so lucky. Instead of expanding on his evidence of O’Rawe’s claims being disproven, he veers off into shooting the messenger. It’s all a political conspiracy, he says, dragging out the usual bogeymen out to get poor Sinn Fein. Why, those disaffected bogeymen are just like alcoholics – you can’t tell them anything – “So why bother?” he posits.

Like O’Rawe, who in his article explains that seeking the truth is “a sacred duty”, McKeown too feels dutybound, to the families of the hunger strikers and “the thousands of ordinary people who did so much for us”.

He paints another hypothetical – that the Brits, if we accept that they were offering concessions, then walked away with their tail between their legs instead of going to the Irish, the Church and the SDLP to make public their offer and force the hunger strikers down that way. First off, they didn’t walk away with their tail between their legs at the refusal of Adams over the early July offer. They came back to Adams in the last half of July attempting once again to come to agreement, and again, the Adams committee refused them. The Red Cross was also sent in to attempt to mediate; they were rebuffed and quickly sent packing. The Adams committee had Thatcher over a barrel in one regard – she could not be seen to be negotiating with the IRA. Were she to make public that she was actively attempting to end the hunger strike by directly negotiating with Gerry Adams, her government would have been in severe difficulties. It would have also impacted relations with the Irish government. So those defending the traditional Adams narrative of the hunger strike can use the question of “Why didn’t she go public” as a shield to hide behind as they know very well that was never on the cards. Had they gone to the media, as McKeown suggests, Thatcher would have been savaged. Was she willing to sacrifice herself and her government in order to end the hunger strike? McKeown can’t have it both ways. She wanted an end to the hunger strike, and did take risks to bring it about, but she wasn’t about to commit public political suicide in order to do so – and no one was under any illusions that she was. So there is a safety in suggesting she would as a defence tactic now.

Even to this day the NIO will not release all documents relating to the hunger strike because of the damage it could do to people still active in politics today. When the British are done with the Sinn Fein leadership and have no further need to protect them, then those secrets will be made public. Adams’ proxies can ask why they aren’t made public today safe in the knowledge that as long as he is useful to them, they will never be released.

McKeown argues that the idea that Thatcher was negotiating with the IRA would have set off the prison authorities too much, and that is his reason for why the O’Rawe claims aren’t true. He cites a discussion with an un-named BBC producer as evidence for this. This discussion has been previously cited by McKeown in R.K. Walker’s 2006 book on the hunger strike, although the context used then is in reference to the first hunger strike, not the second. On page 79, McKeown describes the ending of the first hunger strike:

Released from Long Kesh in 1992, he sheds further light on the feeling among Republicans that during the first hunger strike of 1980 the British authorities had no intention of making a genuine attempt to reach a compromise. He recalls:

“It was said by the British [to Cardinal Ó Fiach and others] that once the strike was ended, there would be concessions on at least the wearing of our own clothes, as opposed to prison uniform. Ó Fiach had appealed to the hunger strikers and to the British government to call off the strike. He thought he had an understanding that our own clothes would be acceptable. And this was the understanding of Republicans at the time. So our relatives brought our own clothes up to the prison to leave in for us to wear, thinking that that was what had been agreed. But instead we were told that we couldn’t wear them, and that we would have to wear “prison-issue civilian clothing”, which was not what had been agreed at all.
Many years later, during the making of a documentary on Ireland by the BBC, the BBC producer said off-screen that he’d been told by someone who’d been in official circles at the time that six NIO officials including the prison governor had threatened to resign if the prisoners had been given any concessions at all.” pg 79, The Hunger Strikes, R. K. Walker

Leaving aside the nonsense of the first paragraph, compare this with Monday’s article, where McKeown uses the same example in a different context:

“A BBC Timewatch programme produced in 1994, a full 11 years before Richard O’Rawe’s claim, possibly holds the answer.
I did an interview for the programme and the producers got access to many senior British government officials from the time.
In casual conversation with the producer I asked if the civil servants, particularly in the Northern Ireland Office (NIO), had felt a bit like ‘piggy-in-the-middle’, forced to hold to Thatcher’s uncompromising line while having to deal with adverse publicity from around the world.
The producer replied that everything they had discovered indicated that Thatcher at one point was going to make concessions but that when the Northern Ireland Office (NIO) got wind of it top civil servants, including the governor of the prison, Stanley Hilditch, threatened to resign.
As soon as he said it I realised it made absolute sense. Of course the civil servants in the NIO (unionists) would be more opposed to any concessions to republican prisoners than the British would.”


But it makes sense only to a certain point – because this ‘rebellion’ took place in the context of the first hunger strike, not the second, and Thatcher most certainly learned from this, as the FOI documentation shows. She made sure that the line would be held the second time around, not only by getting Atkins’ assurances, but by moving both Atkins and Hilditch out of their positions – to be replaced by Prior and Kerr – as the hunger strike was winding down and the concessions she had offered were ultimately implemented. She wasn’t looking a third hunger strike. As has been said by other British officials of the ending of the first hunger strike, with a little imagination from the prison authorities the second hunger strike could have been averted. They rebelled, and made it inevitable. Thatcher wasn’t going to give them a second chance.

McKeown writes –  

“So, the producer of the programme added, threatened with rebellion on their doorstep it appears the British government decided it best to weather the storm (of the Hunger Strike) rather than follow through with their ‘offer’.”

10 Downing Street, in the FOI documents, discussing the second July offer, answers both of these hypotheticals:

“The Prime Minister asked whether a detailed offer along the lines set out above were made and failed, he could hold the prison officers. Mr Atkins thought that this would be just about possible. The Prime Minister pointed out that once the offer of own clothes had been made publicly, it would have to be implemented whether or not the hunger strikers called off their strike. Mr Atkins agreed. After further discussion, the Prime Minister decided that the dangers in taking an initiative would be so great in Northern Ireland that she was not prepared to risk them. The official who went into the prison could repeat the Government’s public position but could go no further. The Secretary of State agreed.”

What is being discussed is how far to go without Adams indicating that the offer would be accepted. Thatcher asks would the prison officers comply with the offer’s terms; Atkins assures her they would. She reminds him of the clothes issue, making the point because of the previous problem. In the end she decides that going public with the full offer without the acceptance from Adams was too risky; she can go no further without it.

It was choreography she was seeking, and Adams was, at that date, unwilling to give it to her.

McKeown says the hunger strikers weren’t going to agree: “And given that four comrades had already died and the hunger strike of 1980 had ended with not the merest crumb of concession there was no way we were ending ours without a concrete, copper-fastened deal witnessed by guarantors who could stand over it.”

Yet, as we know, the first hunger strike ended with no chance of concessions; the potential guarantors of the second hunger – the ICJP and the Red Cross – were chased, on order from McFarlane. The hunger strikers themselves weren’t given a chance to agree to Thatcher’s proposals – they were told nothing of them. Those who were – O’Rawe and McFarlane – were over-ruled when they accepted them.

What is most interesting about McKeown’s effort here isn’t his use of hypothetical bollocks to bamboozle, but what he left out, the position he abandoned. One would imagine that he would have been in the perfect position to kick the ball into touch and yet he refuses point blank to go near it this time around.

When O’Rawe’s book was released, McKeown had written, in an attempt to rubbish the claims: “Strangely, there was nothing new to me regarding what was on offer from the Brits back in 1981. Whether it was the ‘Mountain Climber’ or the Irish Commission for Justice and Peace, we wanted definite confirmation, not vague promises of ‘regime change’.” – 10 March, 2005, An Phoblacht

This comment is also referred to in an article for the Village magazine: “Laurence McKeown, whose family took him off the hunger strike, has denounced O’Rawe and accused him of glory-seeking. No concrete promises were on offer from the British, he insists.” H-Block hypocrisy, Village, Saturday, 12 March 2005

Today, 2009, we now know that much more than “vague promises” were on offer; we have the “concrete promises” confirmed and verified by the man who delivered them to Martin McGuinness.

McKeown’s retreat, along with Morrison’s and McFarlane’s absence and Adams’ continued silence, is noted.

Sourced from Slugger O’Toole

Irish News: Independent inquiry may end ‘festering sore’

Independent inquiry may end ‘festering sore’
Was there a deal?
By Seamus McKinney

SENIOR IRSP figure Willie Gallagher says he cannot understand why any republican would not support calls for an inquiry into the handling of the hunger strikes.

Mr Gallagher, who has been criticised by Sinn Fein for his involvement in the campaign, said only an independent inquiry could put an end to what he said was a “festering sore”.

“We note that of the four republicans whom the families specifically called on to back an inquiry; Gerry Adams, Danny Morrison, Bik McFarlane and Richard O’Rawe, only O’Rawe has publicly stated that he is willing to give his backing to the inquiry,” he said.

“The silence of the other three has been noted and can only but be interpreted as damning.”

The Strabane man said the only conclusion he could draw from their silence was that they were concerned about what might come out.

Mr Adams and Mr Morrison have spoken about the controversy at a private meeting with families of the hunger strikers in Gulladuff and publicly.

Mr Gallagher said the IRSP was not pursuing the issue to embarrass Sinn Fein.

“However, we totally refute the claims by Sinn Fein that in looking for answers into how our hunger strike comrades died, we are somehow being dishonourable,” he said.

“That is highly insulting and it is hard to understand how anyone could reach such a conclusion.”

The IRSP ard comhairle member denied Sinn Fein claims that evidence put forward at a meeting on the issue at Derry’s Gasyard centre was “manufactured” by people with an anti-Sinn Fein agenda.

“The IRSP demands answers as to why the 5 July Mountain Climber (IRA/British government go-between in 1981) offer – which was accepted by the IRA jail leadership – was rejected and who outside the prison rejected it,” he said.

“We also want to know why the INLA jail leadership and their outside representatives were kept in the dark about the Mountain Climber negotiations and the offer.”

Sourced from The Irish News

Irish News: Gerard Hodgins – “All evidence points to dark dealings”

All evidence points to dark dealings
By Gerard Hodgins


QUESTIONS: Gerard Hodgins, left, pictured with Danny Morrison
PICTURE: Seamus Loughran

THE blanket protests and Hunger Strikes are sacrosanct in republican history. The commitment and courage of the men and women who participated in those prison struggles can never be questioned.

Richard’s [O’Rawe] assertion that the leadership blocked a deal on the Hunger Strike in order to further political ambitions and in the process prolonged the agony doesn’t sit easily in the republican conscience.

So uncomfortable is this fact that most republicans tend to follow the Adams/Morrison narrative that Richard just wants to sell more books and so makes a sensationalist claim about dirty dealings

between the Provisional leadership and the British government in order to increase sales.

This despite the fact that a prima facie case exists that Richard’s assertion has validity: Gerry Adams has (writing in one of his books) previously referred to a happy ending narrative rather than a tell-all story now, yet he won’t elaborate on what this cryptic sentence means.

Gerry Adams has referred to the British coming back with the deal again around the July 18/19 1981.

Gerry Adams has referred to how he got into the habit of catching sleep during the daylight hours during that summer of 1981 because the British would contact him via telephone late at night.

Yet Gerry Adams refuses to put meat on these statements. What is he hiding? What was the true extent of contact between the leadership and the British?

For daring to ask questions like this puts one beyond the pale of the dominant republican narrative. Suddenly you find former comrades in the upper echelons are referring to you as a revisionist, a drug-dealer, a dissident, an antirepublican: no slur is too great, no act too low.

When I learned a meeting was to take place in Gullaghaduff I went along accompanied by Jimmy Dempsey whose son John was killed by the British army the morning Joe McDonnell died.

We both had questions we would like to ask, we were both politely but firmly refused entry to the meeting and I personally was subjected to threats and menaces by a senior Provisional, all because I wanted to ask questions about events in 1981.

When this genie was first let out of the bottle in 2005 the leadership figures were adamant there were neither deals, offers nor anything else. Today they are not so certain.

Bik [Brendan McFarlane] categorically denied that any such conversation took place between him and Richard O’Rawe about accepting a British offer.

Today he says different and remembers “a huge opportunity” and “potential” in the conversation he initially didn’t have with Richard.

On the face of it the evidence points to dark dealings going on in the background of the Hunger Strike, dealings of which nobody on Hunger Strike was aware.

Whether we ever will know the truth of those times is doubtful. The acquisition of any level of power and maintenance of that power is rarely a tale of honour alone.

Sourced from The Irish News

“Rusty Nail”: Deconstructing McGuinness

Monday, September 28, 2009
1981 Hunger Strike: Deconstructing McGuinness
Rusty Nail at Slugger O’Toole

A couple of analogies to start. And then an extended deconstruction of McGuinness’ article from the Irish News.

Picture Gerry Adams as manager of the team, Danny Morrison as Captain. Bik McFarlane is a star player. Gibney is a coach. Imagine the Irish News special as the Cup final. The manager, who never gave public interviews all season, has disappeared. The Captain has absented himself from the field, and taken his star player with him (probably after consulting with Coach Gibney). Reserve player Laurence McKeown, who has performed well in the past, and heretofore unseen on the field McGuinness are the main defence. And that is where they spend the game – stuck in their own box, not even able to contemplate scoring a goal of their own, and barely able to keep the other team from repeatedly netting the ball. Now, knowing they were going into a losing game, it may have been sound strategy to absent the key players from the field at the crucial moment, in order have a ready-made excuse for the coming disaster, but it will do nothing to mitigate what is bound to be a resounding defeat. At the start of the season they were the favourites – but anyone who still has money on them now has woefully misread the underdog.

Where are Morrison and McFarlane? At this point, if we were to believe what they have been saying all along, they should be easily sinking it into the net now, shouldn’t they? Instead, their absence hands a victory to their opposition. “Your silence will not protect you,” the saying goes. Speaking of silence, President-For-Life Adams is still staying schtum on the whole thing. A mixed blessing, given his increasing predilection for inappropriate flights of fancy – but an indictment of the worst aspects of his leadership. The buck stops with him, yet he is quite content to pass it until some loyal dimwit falls on his sword for him. (Any takers on who it will be first?)

The strategy of the Adams cadre has been to bury the story at all costs. But, like the Disappeared risen from the bogs and beaches, this issue will not go away. Bits of bone and matter continue to surface, grisly bits at a time. Their presence and significance cannot be denied. With forensic examination, the bodies are being reassembled and identified. And so too the finger of culpability will find its mark. Those who pay attention to the details, however seemingly mundane or trite, know the significance of each find and can read where the evidence is taking them. The full body of the truth will not appear all at the once; it may never appear 100% conclusively. It’s a slow, sometimes plodding process. It’s been 5 years since the publication of Blanketmen, which was little more than a marking on a map of a remembered grave. Those expecting the full skeleton to sit up and point a bony finger will be forever disappointed. Those who have the ability to use logic and reason, however, understand how far the excavation has come, and how close it is to its conclusion.

We’ll turn our attention now to Martin McGuinness’ piece in the Irish News. The current Deputy First Minister, famous for being one of the Chuckle Brothers alongside former arch-nemesis Ian Paisley, and infamous in certain circles for denouncing Republicans as traitors from the steps of Stormont alongside the Chief Constable of the PSNI, was at the time of the hunger strikes, as referenced in Ed Moloney’s Secret History, the Chief of Staff of the IRA.

So it would be reasonable to expect an insight to what went on in July 1981 with some heft to it. After all, a person in such a position would be more than a mere runner between players in Derry and Belfast. In fact such a person might be able to shed light on more than just the events of July and perhaps – staying within the hunger strike framework – beyond. For example, he might be in a position to shed light on how exactly the contact between Thatcher’s spooks and the IRA was revived during the second hunger strike. Denis Bradley has previously hinted at this, claiming variously that this contact began in a room in Derry as far back as early May.

“I was actually in the room with Robert McLarnon [senior MI5 officer] and IRA leaders when a phone call came from a European summit during the hunger strike. Thatcher was at a European summit but kept in contact with us by phone. An offer was made to republicans to end the hunger strike; it was actually a better deal than the one they eventually settled for. At the time the republican movement was not in control, it was the prisoners who were in control and the leadership could not take on the prisoners. As far as I remember the offer was made after the second hunger striker, Francis Hughes, died. What we were being told was that this was the Prime Minister’s last offer on the hunger strike.” – Denis Bradley, quoted in The Guardian, 17 October 1999

“John Devereux, who died later in the Mull of Kintyre Chinook crash, was meant to have accompanied Robert McLarnon to Derry for the meeting. Instead Robert came on his own. I was in the room when Martin McGuinness said ‘Was this authorised by the British Prime Minister?’ To which McLarnon said ‘Yes’ .” – Denis Bradley, quoted in The Guardian, 17 October 1999

Francis Hughes died on the 12th of May – 2 months before the July offer that preceded Joe McDonnell’s death.

Was a substantial offer made to the IRA leadership as represented by Martin McGuinness before the July offer? Why were the prisoners never told of the Derry meetings between McGuinness and the spooks?

This was after the election and death of Bobby Sands; the British were under enormous pressure; archive material makes clear that Thatcher wanted above all else an end to the hunger strike. This is borne out by the lengths she went to with the back channel negotiations. Even Adams says of her during this time, “she was no stranger to expediency”. Politically, if they were going to make a substantial offer, that would have been an opportune time.

Denis Bradley fleshes out the background behind the negotiations and the private positions of the IRA and Thatcher in this quote from Liam Clarke’s biography of Martin McGuinness:

“My other partners in the Link got very annoyed because they thought a deal was on the table long before it was on the table and the reason it didn’t happen was because the Provos gave away their authority to the hunger strikers themselves – they were far too emotionally involved and in no position to make any judgements because the Provos appeared to hand the whole thing over to them. As far as I can make out from our guys, Thatcher would have made a deal quite early on despite what she said in public.” Denis Bradley, quoted in From Guns to Government, page 130

This makes sense taken in conjunction with Bradley’s comments in 2006,

“but [Thatcher] made an offer of doing the settlement basically on the grounds of what was ultimately settled for, and the person who was on the phone, involved in this linkage, said to the person from the republican movement: “I think you have to take this offer. You should take this offer.” And I think the answer was, no, I think it has to be the prisoners who have to make that up and it didn’t happen and it [the hunger strike] went on.” – Denis Bradley, quoted in The Observer, 30 April 2006

Except, as we know, if the account of an offer being made after the death of Francis Hughes is correct, the hunger strikers, just as it would be two months later in July, were told nothing. The IRA leadership, McGuinness in May and Adams in July, gave the appearance that the prisoners were in control, yet kept them out of the loop, and later over-ruled them when the prison leadership did accept a British offer they were told about.

Martin McGuinness, here for the first time publicly addressing the hunger strike controversy, has about 800 words to make his case. Instead of expanding on any of the above points, he uses the first 260 to give a history lesson – one covered in the main by other background pieces in the same issue. He uses the next 100 to hide behind the skirts of the families of the hunger strikers. When he finally gets to the meat of the matter, he re-hashes old points of Danny Morrison’s – the incredulous idea that the hunger strikers were to rely on word of mouth negotiations before making any decisions! The duplicity of the British reneging on the deal of first hunger strike leading to the hunger strikers’ hard-line! The anti-Republican agenda driven ICJP whose own deal could not be finalised due to dastardly Brits!

Given the nature of the Mountain Climber ‘link’, the idea that it would operate via word of mouth, and, in the pre-mobile phone, pre-email days of 1981, the archaic form of the telephone, should not be shocking. The idea, too, that the British would seek private assurances or confirmation of acceptance before documentation, should come as no surprise. What did come as a surprise was the documentation that detailed Thatcher’s directives to her subordinates upon acceptance from those Provisional leaders she was dealing with.

“The statement has now been read and we await provo reactions (we would be willing to allow them a sight of the document just before it is given to the prisoners and released to the press). It has been made clear (as the draft itself states) that it is not a basis for negotiation.” – Extract from a Telegram from the Northern Ireland Office to the Cabinet Office

We know, too, that the idea that the hunger strikers would not bend due to the British reneging on a deal over the first hunger strike is a complete chimera. There was no deal at the time to renege upon, given that Brendan Hughes called an end to the hunger strike before anything could be completed.

We also now know the reason why the NIO did not send in a representative to stand over the ICJP deal at the crucial moment: Thatcher’s representatives were negotiating with Adams et al and put the ICJP initiative on hold.

So far, McGuinness has used almost 600 of the 800 words he has to make his case by repeating known history and points that have been previously discredited. He sheds no new light on events, or his role in them, apart from a weak admission that it was he who Brendan Duddy gave the details of the early July offer to, and in turn he delivered the details to the Adams committee in Belfast.

He then complains that while people are heralding the release of FOI documents, they aren’t paying attention to the content. Yet he does not illuminate as to what part of the content of the documents he thinks people should be aware of.

This is likely because the content of those documents do not support the narrative he is clinging to. As evidenced by the extract from the telegram quoted above, we see how it confirms the deal sent to the Provos, and that Thatcher issued a directive for it to be released to the prisoners and the press upon acceptance – which we know she never got.

We also see from the content of the documents, which have been verified by Brendan Duddy, the Mountain Climber link who gave the details to McGuinness, that the deal on offer met 4 of the 5 demands.

McGuinness urges readers read the documents and Ten Men Dead – a side by side reading of the offer can be found here: http://www.longkesh.info/category/ten-men-dead/ – and then lifts, almost verbatim, the same point made by Sile Darragh in her letters to the Irish News and Irish Times earlier this year:

“I would encourage people to read this book and the documents released in 2009 and compare it to the allegations of those who never visited the hunger strikers in the prison hospital, never dealt with the prison administration and the British government or liaised with the ICJP (which, on its terms, to be fair, was attempting to resolve the situation)”. – Martin McGuinness, 28 Sept 2009

“Mr O’Rawe didn’t speak to the hunger strikers, didn’t visit the prison hospital or meet the Irish Commission for Justice and Peace.” – Sile Darragh, 21 April 2009

Discerning the original source of these sorts of articles, whom some suspect is none other than Danny Morrison, is akin to ascertaining whether Barrack Obama’s Dreams of My Father was ghostwritten by Bill Ayers. Whether it was actually written by Ayers or not, his fingerprints are all over it, as are Morrison’s on McGuinness’ article.

So we come to the conclusion of McGuinness’s article – are we any wiser as to what happened during that fateful time? Will we be left with any resolution to the controversy? Sadly, no. McGuinness squanders the last of his word count to have a last kick at Thatcher, and to thank the hunger strikers obliquely for their sacrifice which has led to his seat at Stormont today.

The irony being that the oft repeated thanks supports the claims that they were sacrificed for Sinn Fein’s political gain, which delivered McGuinness to that Big House on the Hill as a Minister of the British Crown.

Sourced from Slugger O’Toole

Irish News: Richard O’Rawe

Search for truth a sacred duty
THE HUNGER STRIKE Was there a deal?
By Richard O’Rawe

Former IRA prisoner Richard O’Rawe caused huge controversy in republican circles when in his 2005 book Blanketmen he claimed that the British government had been ready to offer a deal which could have ended the hunger Strike after four deaths…

As one of the 300 Spartans who spent years on the blanket protest and as the prisoners’ PRO during the 1981 Hunger Strike, I have drawn great inspiration and strength from my 10 heroic comrades who died on hunger strike.

Some years ago I published a book entitled Blanketmen in which I recounted my first-hand experiences of that time.

It was instantly slated as ‘scurrilous’ and ‘slanderous’ by some republicans, who, instead of engaging in a respectable debate about the issues I had raised, demonised and vilified me. One leading republican said that I “should hang my head in shame” and that my book should have been called, ‘On another man’s hunger strike.’ It is not I who should hang my head in shame. I have told no lies.

In my book, I said that on July 5 1981 Danny Morrison came to the prison and made our OC, [Brendan] Bik McFarlane aware that someone called the ‘Mountain Climber’, a contact with the British government, had delivered an offer to the IRA leadership.

McFarlane denied this saying: “No offer existed.” I said that McFarlane and I were enthusiastic about the British offer, and had a conversation out our windows, during which we accepted it. McFarlane denied this saying: “That conversation did not take place.”

I offered that a communication came into the prison from Gerry Adams on July 6 1981 which said that the Mountain Climber offer did not validate the deaths of our four comrades and that more was needed.

McFarlane denied that this occurred. Matters stayed like that for about four years. Then in May 2009, at a Hunger Strike conference in Derry City, things changed dramatically.

The journalist Liam Clarke had obtained, under the Freedom of Information Act, a copy of the July 5 Mountain Climber offer.

For the first time in 28 years, I found out that the offer was, in fact, a statement from the secretary of state for Northern Ireland, which was to be released in the event of the Hunger Strike ending. Brendan Duddy (the Mountain Climber), who had been a panellist at the Derry City conference, confirmed that he had passed this statement on to the IRA leadership.

The importance of this cannot be overemphasised because here was the document which determined the fate of the last six hunger strikers. No evidence exists to say that the hunger strikers ever set eyes on this document. Certainly, it was never smuggled in to Bik McFarlane or me.

Who took the decision to withhold this decisive document from the prison leadership? Did they also keep it from the hunger strikers, and if so, why? Brendan Duddy also confirmed that the message the IRA sent back to the British was that “more had to be added”.

Former blanketman Gerard ‘Cleaky’ Clarke then affirmed that he had heard the crucial conversation between Bik McFarlane and me. These revelations prompted the collapse of Bik McFarlane’s position.

In a newspaper interview on June 4 2009 he admitted the British had made the approach I had written about but claimed that they had failed to “expand the offer”. He also said: “And I said to Richard this is amazing, this is a huge opportunity and I feel there’s a potential here [in the Mountain Climber process] to end this.”

So, in the space of a couple of sentences, Bik confirmed that what I had always said was true – there had been an offer after all, he and I had liked the look of it and we had a very positive conversation about it.

I had been looking forward to a healthy public debate with Gerry Adams, Danny Morrison and Bik McFarlane at the Derry conference in June but unfortunately they declined the offer to attend. Instead they chose to convene a closed meeting with some families in Gulladuff, south Derry in July and no-one with an alternate account to theirs was invited. A motion that Willie Gallagher of the IRSP and I stop any further probing into the Hunger Strike failed to get unanimous support.

Not to be outdone, however, the next day Sinn Fein members visited the families throughout the north and asked them to sign a pre-prepared statement which incorporated the failed motion from the night before. Some families did sign the statement and those who did not released their own statement publicly asking Gerry Adams, Danny Morrison, Bik McFarlane and myself to support an independent inquiry into the events of 1981. Having nothing to hide, I responded positively. The others have not.

Despite the viciousness of the attacks on me, and despite the intensity of the ongoing debate, nothing in my approach is intended to, or could ever detract from the heroic sacrifice of the Hunger Strike martyrs.

Regardless of what people may choose to say or think, I have no political agenda.

My intention has always been to seek the truth and nothing less – something which the hunger strikers and their legacy deserve as a matter of respect.

That, I suggest, is the sacred duty of all of us who bore witness to this momentous event in Irish history.


Sourced from The Irish News

Irish News: Laurence McKeown

Unionists in NIO scuppered deal
THE HUNGER STRIKE: Was there a deal?
By Laurence McKeown

Laurence McKeown is a former IRA prisoner who took part in the Hunger Strike. He joined the fast on June 29 1981 after the first four prisoners died. Following the deaths of six more hunger strikers his family authorised medical intervention to save his life on September 6, the 70th day of his hunger strike…

WHEN Richard O’Rawe first made the claim that the British had been prepared to reach a deal during the 1981 Hunger Strike but that it was rejected by the leadership of the republican movement, I believed the claim to be totally unfounded.

I still believe that.

In the intervening period it has been disproved by documentation from the period and by a broad spectrum of individuals involved at the time.

Nevertheless, the controversy has rumbled on, fuelled by an assortment of disaffected former members of the republican movement and political opponents of Sinn Fein.

The ‘debate’ has therefore more to do with contemporary political machinations and allegiances than it has to do with the Hunger Strike.

Trying to ‘answer’ the claim is a bit like trying to convince an alcoholic that they’d be much better off not taking that next drink.

There will never be an answer that will suffice, a response that will be adequate.

So why bother?

For the families of the six who died later that summer and for the thousands of ordinary people who did so much for us during that period.

The Tory government of Maggie Thatcher is infamous for the trail of suffering, death, social upheaval, destruction of communities, and removal of civil and workers’ rights that it wreaked not just in Ireland but in Britain itself.

But let’s just suppose for a moment that it wanted to end the Hunger Strike.

Britain acts only in Britain’s interest so if it was decided that it was in their best interest to concede some or all of our demands it would not have been out of some humanitarian sentiment but because not to do so would be damaging to Britain’s long-term interests.

So, this Tory cabinet of Maggie Thatcher, having decided that it was in Britain’s best interest to act to break the Hunger Strike, comes up with a list of concessions they are prepared to make, presents this to the leadership of the republican movement, who supposedly reject them and what do the Brits do?

They walk away with their tails between their legs.

Is this the same government that cold-bloodedly slaughtered the Argentinean sailors on the Belgrano?

That smashed the powerful National Union of Mine Workers and left whole mining villages and communities desolate?

If the British had thought it was in their interest to end the Hunger Strike then they would have done so regardless of what the republican movement did or did not do.

They would simply have gone to the media – having first confided with and secured the support of the SDLP, the Catholic hierarchy and the Dublin government – and announced concessions they were prepared to make.

We on hunger strike would then have been faced with either calling it off or trying to continue with a now deeply divided support base, not to mention internal and family divisions.

It’s not rocket science.

So why did the Brits not do that? If indeed they ever had any real intention of doing it.

A BBC Timewatch programme produced in 1994, a full 11 years before Richard O’Rawe’s claim, possibly holds the answer.

I did an interview for the programme and the producers got access to many senior British government officials from the time.

In casual conversation with the producer I asked if the civil servants, particularly in the Northern Ireland Office (NIO), had felt a bit like ‘piggy-in-the-middle’, forced to hold to Thatcher’s uncompromising line while having to deal with adverse publicity from around the world.

The producer replied that everything they had discovered indicated that Thatcher at one point was going to make concessions but that when the Northern Ireland Office (NIO) got wind of it top civil servants, including the governor of the prison, Stanley Hilditch, threatened to resign.

As soon as he said it I realised it made absolute sense. Of course the civil servants in the NIO (unionists) would be more opposed to any concessions to republican prisoners than the British would.

It was personal for them. They lived here. They ran the place. They were the ones who formulated policies and how they were implemented on the ground including the criminalisation and Ulsterisation policies.

Stanley Hilditch had actually cut short a holiday at Christmas 1980 to return to the prison and personally handle the aftermath of the first hunger strike.

So, the producer of the programme added, threatened with rebellion on their doorstep it appears the British government decided it best to weather the storm (of the Hunger Strike) rather than follow through with their ‘offer’.

That was his version of events. What we know for definite is that during the Hunger Strike there were always offers from the British but never a deal.

And given that four comrades had already died and the hunger strike of 1980 had ended with not the merest crumb of concession there was no way we were ending ours without a concrete, copper-fastened deal witnessed by guarantors who could stand over it.

And anyone who was on it or involved with it, including Richard, knows that to be the case. Such was our suspicion and distrust of the British.

In the peace and tranquillity of 2009 it’s easy to forget that. To de-contextualise events. To forget the power of the emotions then and the strength of convictions.

It’s also easy to wish it could somehow have been different. What is unforgiveable though is to attempt to make cheap political gain from those events and in the course of it to cause hurt.


Sourced from The Irish News

Irish News: Eight families meet but not all back statement

Eight families meet but not all back statement
Families of the strikers are divided over O’Rawe claim
Seamus McKinney

The families of eight of the hunger strikers failed to reach agreement on the new claims when they met in June this year.

A meeting to discuss the Richard O’Rawe claims and the recent controversy was addressed by Sinn Fein president Gerry Adams, the party’s former publicity officer Danny Morrison and Brendan ‘Bik’ McFarlane, OC of the IRA prisoners in 1981.

The Sands and Lynch families did not attend the meeting.

Michael Devine jnr – the son of INLA man Michael Devine, the last hunger striker to die – said he had walked out of the discussion.

Mr Devine told The Irish News following the meeting that he had walked out although he had made no protest at the meeting. He said he had left the discussion because he had been unable to put his point of view.

The organisers of the meeting – held at Gulladuff in Co Derry – refused to allow IRSP spokesman William Gallagher to attend.

People who attended the meeting said it had been “highly emotional”. Insiders said the discussion had brought back many painful memories for the families present.

At the close of the discussion an effort was made to have the families issue a joint statement demanding an end to the controversy but this failed.

A counter-call for an independent inquiry into the controversy also failed to get full support.

Days after the meeting, some of the families issued a statement calling on those making claims of a deal to stop.

“All of the family members who spoke with the exception of Tony O’Hara (brother of Patsy) expressed deep anger and frustration at the ongoing allegations created by O’Rawe,” the statement said.

It was claimed the statement was supported by all of the hunger strikers’ families present with the exception of the O’Hara family.

This was later disputed when Michael Devine’s son Michael jnr told The Irish News he had neither seen nor given his support to the statement.


Sourced from The Irish News

Irish News: INLA man’s son calls for inquiry

INLA man’s son calls for inquiry
Families of the strikers are divided over O’Rawe claim
By Seamus McKinney

MICHAEL Og Devine was just eight years old when his father, also Michael, became the final hunger striker to die on August 20 1981 after 60 days without food.

The INLA prisoner told Tommy McCourt, a friend who visited him just days before his death, that he could not come off the Hunger Strike.

Mr McCourt has recalled how the two men discussed Devine’s funeral arrangements.

His dying friend told him if he came off the Hunger Strike and thereby ended the protest his life would not be worth living in the H-blocks.

His son, Michael Og, recalls that although very young he was fully aware he was seeing his father for the final time during their last visit days before his death.

Had the British government’s offer to make a statement conceding some of the hunger strikers’ five demands been accepted by the Provisional IRA leadership and had the protest ended, Devine (26) would not even have gone on hunger strike.

He commenced the protest on June 22. But like his fellow INLA prisoner Kevin Lynch and the INLA leadership, he was never made aware of the negotiations prior to the death of Joe McDonnell on July 8.

Michael Og believes the version of the deal and events put forward by Willie Gallagher of the IRSP.

“I believe Willie would not tell me lies. He has been working on this for three years,” Mr Devine said.

As to whether his father would have declined to go on hunger strike if he had known a deal was offered and rejected, the Derry man says that is too difficult a question to answer.

“If there was a deal there, I don’t know how he would have reacted,” he said.

Following a private meeting between Hunger Strike families and Sinn Fein president Gerry Adams in Gulladuff a statement was issued saying most of the families, including the Devines, accepted the Sinn Fein version of events.

But the statement was signed on behalf of the Devine family by members of the hunger striker’s extended family.

However, Michael Og is adamant that he did not and does not support the statement.

He said he is not angry at present about the controversy but he believes all the facts should be revealed and that this can be done only through an independent inquiry.


Sourced from The Irish News

Irish News: Provos ‘kept rivals in dark’

Provos ‘kept rivals in dark’
Families of the strikers are divided over O’Rawe claim
By Seamus McKinney

Top from left, Michael Devine’s children Michael Og and Louise, former blanketman Dixie Elliott, Patsy O’Hara’s mother Peggy O’Hara and the hunger striker’s brother Tony O’Hara, Willie Gallagher of the IRSP, Richard O’Rawe and former hunger striker Gerard Hodgins.

Top from left, Michael Devine’s children Michael Og and Louise, former blanketman Dixie Elliott, Patsy O’Hara’s mother Peggy O’Hara and the hunger striker’s brother Tony O’Hara, Willie Gallagher of the IRSP, Richard O’Rawe and former hunger striker Gerard Hodgins.

TONY O’Hara last saw his brother Patsy alive two days before the Derry man died on the 61st day of his hunger strike on May 21 1981.

At the time O’Hara was an INLA prisoner at the Maze serving a sentence for possession of arms.

He died on the same day as IRA hunger striker Raymond McCreesh from Camlough, Co Armagh.

“For the entire duration of the 61 days I got to spend two hours and 15 minutes with Patsy. Even though I was in jail I was brought in handcuffs from H5 to the prison hospital – a short trip,” Mr O’Hara said.

Two days after seeing his brother Mr O’Hara, whose first cell mate was Bobby Sands, heard of his younger brother’s death on a crystal radio set smuggled into the jail.

“Another prisoner came to his window and shouted but I sort of knew. I was waiting for it when news came,” he said.

Mr O’Hara was given 12 hours compassionate parole to attend his brother’s funeral and just two months later he was released.

“When Patsy died I just felt numb. I remembered what it was like when Bobby Sands died,” he said.

“On the night he was elected there was elation. We just, everyone just, celebrated and cheered.

“But on the night he died there was just silence. The whole of Long Kesh went silent.”

Although any deal, real or not, would not have saved O’Hara’s life, the INLA man’s family is one of those demanding an inquiry into the Provisionals’ management of the Hunger Strike.

Mr O’Hara’s concern is that the Sinn Fein version of events has changed too often since Richard O’Rawe published his account of a possible deal in 2005.

He is also concerned that the INLA leadership was never told of the possible deal despite the fact that two of its members  – Kevin Lynch and Michael Devine – died after it was alleged to have been made.

“It could have been a propaganda coup for the blanketmen and we could have said the Brits reneged on a deal,” Mr O’Hara said.

He believes the Provos tried to manipulate the Hunger Strike to exclude the INLA as much as possible.

“Patsy was to be the second to go on strike after Bobby Sands but Francie Hughes created such a rumpus that he went second,” Mr O’Hara said.

He accepts there could be a number of reasons for the Sinn Fein leadership deciding not to accept the deal.

“There is a lot of speculation and I don’t know the reason but that is one of the big questions that must be asked,” Mr O’Hara said.

He disputes the various statements put forward by the Sinn Fein leadership in recent months, not least a claim that all prisoners were told of the deal in 1981.

Mr O’Hara is adamant that only a full inquiry, chaired by an international human rights figure, will get to the truth.


Sourced from The Irish News

Irish News: Deal allegations hurtful to family

Deal allegations hurtful to family
Families of the strikers are divided over O’Rawe claim
By Allison Morris

Kieran Doherty’s parents Alfie and Margaret with Sinn Fein president Gerry Adams.

Kieran Doherty’s parents Alfie and Margaret with Sinn Fein president Gerry Adams.

Kieran Doherty, known as ‘Big Doc’, was on hunger strike for 73 days before his death on August 2 1981, the longest of any of the 10 men who died.

He was 25 years old.

Elected as a TD to Cavan Monaghan in June 1981, for the last 16 days of his life members of the Doherty family kept a round-the-clock vigil by his bedside in the hospital wing of the Maze prison.

His mother Margaret, now 82, said until the very end he remained adamant that he was not to be taken off the protest until the five demands were not only achieved but copper fastened.

A convert to Catholicism, Margaret Doherty had moved from the staunchly Protestant Shankill Road to Andersonstown after marrying her now late husband Alfie.

She says that her son’s belief in what he was doing left the family with no option other than to give him their support.

“Kieran knew he was likely to die. He told us that from the start,” Mrs Doherty said.

“He was a great son, he had a very strong faith, he never missed his Mass no matter what.

“When he knew he was near the end he told his father not to worry. ‘It’s only a wee step over to the other side’, he said.

“And he made us give our word he wouldn’t be taken off unless the demands were met.

“Up until then you should have seen the way they were being treated. As a mother it just tore at your heart.

“Before the Hunger Strike started he had spent a week in hospital, he had been beaten so badly during a search.

“Kieran knew the Hunger Strike wasn’t going to benefit him because he was going to die. He did it for the other lads because they couldn’t have survived much longer in conditions they were living in.

“I feel him all around me every day. God love him, he’s always been there.”

Representatives of the Doherty family attended a recent meeting in Co Derry with Gerry Adams and Bik McFarland to discuss the controversy surrounding the Hunger Strike.

In a statement, they told The Irish News: “These totally untrue allegations have caused untold hurt and anguish to our family and we feel sully the proud memory of Kieran and his comrades.

“What hurts more is that the nasty and spiteful allegations come from people who should really know better – former comrades and people who claim to be republicans.

“We were at Kieran’s side throughout what was a traumatic time for our family.

“Kieran was determined to see the protest through until the five demands had been achieved. ‘Set in concrete,’ were his very words.

“Due to the position of Margaret Thatcher and the British government a deal was not secured, we knew that at the time and we know it now.

“We would like to state this is hurting our family, especially our elderly mother, and call on those responsible to stop pushing this agenda for whatever personal reasons they may have and allow Kieran to rest in peace.”

The other families

The families of Francis Hughes and Thomas McElwee (who were cousins) from Bellaghy declined to take part in this investigation. Following individual family discussions, they said they believed the issue had been dealt with.

The families of the five other hunger strikers who died were approached by The Irish News but also declined to take part.


Sourced from The Irish News

Text of Padraic Wilson speech at Hunger Strike commemoration in West Belfast

Padraic Wilson speaks at Hunger Strike commemoration in West Belfast
Published: 18 August, 2009

‘This morning the 40th anniversary of the burning of Bombay Street was remembered with a march retracing some of the main sites of the August 1969 pogroms. Along with the Battle of the Bogside those events were the catalyst that radicalised a generation of men and women and brought them into armed conflict with the Orange state and the British Empire.

‘This afternoon in Tyrone we gathered to remember the deaths, on hunger strike, of 13 Irish Republicans spanning the period from the 1940’s to 1981 in prisons across Ireland and in England.

‘Last week I was in the audience at the premiere of a play, Young Guard of Erin, that focused on the lives of 10 young republicans, members of Na Fianna Eireann and Cumann na gCailiní, from Ballymurphy and Turf Lodge, who died in the period spanning the 1940’s to the 1980’s. The play was a brilliant piece of drama and a fine tribute to the memory of those young people.

‘Tonight we’ve come together to primarily celebrate the lives and honour the commitment of our comrades and friends who died on hunger strike in the H-Blocks in 1981. All of these events are of course linked and all of them have had an influence in one way or another upon each of us.

‘Over the years a lot has been written and said about the hunger strike of 1981. Some notable pieces of work stand out such as Nor Meekly Serve My Time, Ten Men Dead or the recent film, Hunger.

‘But not all of what has been written or said is deserving of praise, in particular stuff that originated from the political and media establishments.

‘They vilified and demonised our comrades, their families and each and every one of us.

‘They provided a rationale for the murderous attacks against the Relatives Action Committees and others.

‘In recent times there have been attempts, led by some of the same people, to rewrite the history of that period.

‘If we didn’t know better we could be forgiven for thinking that these people actually cared about our comrades or their families.

‘Whatever else we disagree about lets be clear about a number of things:

•The British Government, led by Thatcher, was not an honest broker trying desperately to find a solution to a situation for which they had no responsibility.

•Thatcher had shown quite clearly in December 1980, when the opportunity for a solution to the situation in the H-Blocks and Armagh arose, that she had one intention and one only; that was to demoralise us, crush us, and to deliver a death blow to republican resistance. According to her we had played our last card…the game was still going in Brighton in 1984, Maggie.

•She and her allies failed inside the prisons and they failed on the outside.

•They failed because we, and that means those of us who were in prison, those of you who fought and campaigned on the outside and those of you who provided the resources for that, all of us refused to be intimidated, refused to bow down and refused to be criminalised.

‘While we expect it from those quarters there are others, some of them former comrades, who have aligned themselves with this revisionism. The logic of their position is that our comrades were like sheep being led aimlessly along.

‘That is an insult and it needs challenged.

‘Bobby Sands was our O/C and he led us. Our comrades, Frank, Raymond, Patsy, Joe, Martin, Kevin, Kieran, Tom and Mickey, stepped forward to join him and they showed us leadership.

‘Their families said it best themselves after a recent meeting in Gulladuff in South Derry when they stated ‘Our loved ones made the supreme sacrifice on hunger strike for their comrades. They were not dupes. They were dedicated and committed republicans.’

‘Of those dedicated and committed republicans Kieran Doherty, Big Doc, was the person I knew both outside and inside of prison. I’ve said before that when you witnessed Doc in action you knew he didn’t need a title or rank to give leadership, it came naturally. He oozed confidence.

‘His stature and his determination made him stand out.

‘Doc was single minded in what he was about, there was no ambiguity. That same dedication and commitment was to be found in each and every one of the ten lads. No-one led them along. They all showed us leadership.

‘One of our lifelines in the Blocks was the ability to send out and receive communications. The visits were the means to do that. We only had one visit a month for half an hour. So a system was put in place to ensure that the visits were spread out in a way that resulted in a series of visits each day to each Block.

‘Somebody somewhere discovered that if a prisoner appealed their case then they were entitled to a 15 minute visit every day. So naturally men were encouraged to submit an appeal just to open up a potential line of communication. The system responded with a rule that stipulated that such visits were for legal purposes only. To make sure that this rule was enforced a screw would literally stand in the visiting box and if anything was said that was not strictly about the legal case then the visit was stopped and both the prisoner and the visitors were removed.

‘Visitors would come up every day and endure all of the aggression and hassle, going over the same standard conversation, waiting for the opportunity to pass a comm or a parcel of tobacco.

‘The prisoner had to endure two mirror searches and the accompanying physical ill-treatment, the severity of which depended on the particular screws on duty.

‘Big Doc was on appeal visits and he was one of the masters at being able to secure comms and tobacco.

‘Doc became a focus of attention for the screws, especially on the return journey to the Block. The search on arriving back on the wing was usually more aggressive and physical.

‘There was a particular SO who took a sadistic interest in Doc and he wasn’t happy that other screws were a bit hesitant about tackling Doc. He attempted to orchestrate a situation during a return search whereby a few screws tried to have a go at Doc. As soon as he went into the search cell, cell 26 as it was called, Doc knew what was up and he positioned himself in the corner inviting them to come at him face on. They declined the offer.

‘The next day after an appeal visit when Doc entered cell 26, there was a screw in each corner and three around the mirror that was on the ground. They forced him over the mirror and tried to make him squat over it. He resisted.

‘Remember this is a situation where there are up to 7 or 8 fully clothed and kitted out screws against one naked man.

‘Frustrated with the screws inability to bend Doc the SO stepped in and between them they rendered him semi-conscious until he went down. He then scurried out of the way before Doc could recover.

‘On the mural to Doc at Slemish Way there is a quote from one of his letters where he paraphrases Terence Mac Swineys’ quote “It is not those who can inflict the most but those who can endure the most who will conquer”. They inflicted brutal and degrading treatment like that on us on a daily basis. We endured it because we had a purpose, a unity of purpose. Any act of resistance has to have a purpose. Any struggle has to have a purpose, a clear objective.

‘The protests in the H-Blocks and Armagh were great levelers. They put all of the prisoners on protest on a level playing field. No-one had privilege or advantage over the other. We all endured the same deprivations. The only thing that tended to alter or change at times was the extent of the brutality that was visited upon you by the screws.

‘The decision to embark upon hunger strike was not one that was taken lightly. The human cost on each person and on their family was immeasurable. That alone was a big enough burden for anyone to carry.

‘But it also carried with it the justification of our struggle and the defence of the integrity of that struggle. The elections of Bobby Sands, Kieran Doherty, Paddy Agnew and Owen Carron sent shock waves through the political establishments in Ireland and in England. Internationally Britain’s role in Ireland began to be questioned as never before.

‘Recently I was in the Middle-East along with two former hunger strikers, Pat Sheehan and Raymond Mc Cartney. We were taken into South Lebanon and brought to the site of a former Israeli prison that was jointly run by them and Lebanese collaborators. It was infamous as a site of torture and brutality for the Palestinian and Lebanese men and women who were held there. Some of them died within its walls.

‘It is now a museum dedicated to the memory of those who were imprisoned in it. Our guide was a Palestinian fighter who had himself been imprisoned and tortured there.

‘When we were introduced to him and our backgrounds explained, he said two words “Bobby Sands”.

‘So the legacy of the hunger strike continues to inspire people and to instill in them ‘an meon saoirse’ – the spirit of freedom.

‘A lot has happened and changed since 1981. Each year we lose comrades from those days. People like Jimmy Duff, Cormac MacAirt, Christine Beattie and Sean McKenna.

‘The nature and expression of struggle and resistance have also changed. And, I believe, rightly so.

‘Our republican objectives still guide us.

‘Those objectives have not yet been achieved or realised.

‘The efforts of our opponents to defeat us will continue.

‘As we shape and redefine the nature of our strategies and tactics so will they.

‘Nothing has ever been given to us on a plate.

‘We’ve had to organise and struggle for every inch.

‘Irish unity won’t come about unless we make it happen.

‘That means working for it.

‘That work can accommodate us all. It’s true that there is no part too big or too small.

‘I’ve been asked at various times over the years if it was all worth it. I’ve always responded that everything that I’ve experienced and all that I’ve been a part of were necessary and worthy. Mindful that some people might think that’s an easy answer to give because I’m alive and well, I can only say that any other response would be a lie and a betrayal.

‘I committed myself to fulfilling the legacy of our comrades in whatever way that I could. Everyone has to find their way of fulfilling that legacy.

‘I mentioned the play ‘Young Guard of Erin’ earlier. While the play was on stage I looked around the hall and it was clear to see the emotional impact that the drama was having on the families present. By the end of the play the sense of pride that filled the hall was palpable.

‘We are rightly proud of our patriot dead. We should always be so. We are privileged to have had them in our lives or to have known them. At events like this tonight we remember them and celebrate their lives.

‘So tonight let’s celebrate their lives and enjoy the company and the craic.

‘Tomorrow let’s get on with fulfilling their legacy. That’s the best memorial we can create. Mar sin, bigí linn agus le chéile leanfaimid ar aghaidh agus beidh an bua againn, go raibh maith agaibh, sin é.’

Sourced from West Belfast Sinn Fein

Joe McDonnell’s Death: Expanded Timeline 29 June – 12 July 1981

UPDATED 25 Nov 2011 – Brendan Duddy’s Mountain Climber notes added; quote from John Blelloch
UPDATED 11 July 2009 – Excerpts from Biting at the Grave added

Merged Timeline – Joe McDonnell’s death

Please note this timeline is by no means definitive and is subject to revision as more sources are added and/or more evidence and information comes to light. This timeline is a verbatim compilation of various sources in a chronological order and is open to interpretation.

Sources: Danny Morrison, Garret Fitzgerald, Brendan Duddy, John Blelloch, British Government documents, Ten Men Dead, Before the Dawn, Biting at the Grave, INLA Deadly Divisions, Blanketmen, Irish News, Belfast Telegraph, eyewitness accounts.


DM = Danny Morrison

GF = Garret Fitzgerald

Other sources are noted in text.

29 June

DM: Four hunger strikers have already died – Bobby Sands on day 66, Francis Hughes on day 59, Raymond McCreesh and Patsy O’Hara on day 61 of their hunger strike.

DM: Joe McDonnell is on day 52 without food. Secretary of State, Humphrey Atkins reaffirms that political status will not be granted and that implementing changes in the areas of work, clothing and association present ‘great difficulty’ and would only encourage the prisoners to believe that they could achieve status through “the so-called ‘five demands’”.

30 June

GF: “The IRA reaction, allegedly on behalf of the prisoners, had been to describe this response as ‘arrogant’. Nevertheless the Commission for Justice and Peace saw the British statement as encouraging – as did we – and sought further clarification. Our information from the prison was that, despite the IRA statement purporting to speak for them, the prisoners wanted the commission to continue its involvement. We were also aware that the relatives of the prisoners on hunger strike were becoming increasingly restive at the IRA’s intransigent approach.”

1 July

GF: “On 1 July Michael O’Leary and I communicated our view on these points to the British Ambassador and urged that the NIO meet the commission again and allow the commission to meet the prisoners. We also warned against any policy of brinkmanship, which – especially in the view of the nearness to death of one hunger striker, Joe McDonnell – could harden attitudes, including in particular the attitudes of the relatives, who had the power to influence developments. That night I rang Margaret Thatcher to make these points directly to her.”

3 July

DM: Irish Commission for Justice and Peace [ICJP] has eight-hour meeting with Michael Alison, prisons minister.

GF: Garret Fitzgerald meets with relatives of the prisoners/hunger strikers:

“This meeting on 3 July was, as I had expected, intensely distressing, but it enabled me to see for myself that while there were those among them who took a straight IRA line, most of them were indeed primarily concerned to end the hunger strike.”

4 July

DM: ICJP again meets Alison who gives its representatives permission to meet the eight hunger strikers in prison hospital. They are shocked at the condition of Joe McDonnell. Prisoners later issue statement saying British government could settle the hunger strike without any departure from ‘principle’ by extending prison reforms to the entire prison population. ICJP tells prisoners’ families that they are ‘hopeful’ but that prisoners deeply distrust the authorities.

DM: British government representative (codenamed ‘Mountain Climber’) secretly contacts republican leadership by ‘back channel’. Insists on strict confidentiality.

GF: “The Minister of State at the NIO, Michael Allison, met the commission again. He gave the impression that he wanted to be more conciliatory, but referred to ‘the lady behind the veil’, namely the Prime Minister. As we had proposed, he cleared a visit by the Commission for Justice and Peace to the prisoners, who then issued a statement that, as we had thought likely, was much more conciliatory than the one published by the IRA on their behalf three days earlier. They said they were not looking for any special privileges as against other prisoners, and that the British government could meet their requirements without any sacrifice of principle. It looked as if the commission would now be able to resolve the dispute with Michael Allison, who seemed close to accepting their proposals.”

GF: “Following the conciliatory statement by the prisoners, direct contact had been made with the IRA by an agent of the British government, through an intermediary. Disastrously, his proposals, while close to what the prisoners and Allison, through the commission, were near to agreeing, went further in one respect. Not unnaturally the IRA preferred this somewhat wider offer, and above all the opportunity to be directly involved in discussions with the British government.”

Padraig O’Malley, Biting at the Grave, pg 90-92: “Both sides met again on 4 July for what the Commission members felt was a pro-forma exercise. Within minutes of the meeting’s beginning, however, Alison did a complete about-face. If the hunger strikes were to end, he told the Commission, the government would not appear to be acting under duress, in which case all prisoners would be allowed to wear their own clothes. Own clothing as a right, not a privilege, Hugh Logue asked. Own clothing as a right, Alison replied.”

“After the meeting with Alison the Commission was given permission to go immediately to the Maze/Long Kesh prison. When they arrived, they were brought to the hospital wing […] The eight hunger strikers sat on one side of a table on which jugs of water had been placed; the five commissioners sat opposite them.”

“For the next two hours the two sides went over the proposals the Commission had hammered out with Alison and which it now thought were on offer. Prisoners would be allowed to wear their own clothes at all times as a matter of right, not privilege; association would be improved by allowing movement by all prisoners during daily exercise time between the yard blocks of every two adjacent wings within each block and between the recreation rooms of the two adjacent wings in each block during the daily recreational period; the definition of work would be expanded to ensure every prisoner the widest choice of activities – for example, prisoners with levels of expertise in crafts of the arts could teach these skills to other prisoners as part of their work schedules, prisoners would be allowed to perform work for a range of charitable or voluntary bodies, and such work could even include the building of a church “or equivalent facilities for religious worship within the prison”.”

5 July

Brendan Duddy’s Mountain Climber notes:

Send on 5 of July
Clothes = after lunch
and before the the afternoon visit
as a man is given his clothes
He clears out his own cell pending the resolution of the work issue which will be worked out [garbled] as soon as the clothes are and no later than 1 month.
Visits = [garbled] on Tuesday. Hunger strikers + some others
H.S. to end 4 hrs after clothes + work has been resolved.

Padraig O’Malley, Biting at the Grave, pg 96:

“…Danny Morrison was allowed to go into the Maze/Long Kesh to see the hunger strikers on the morning of 5 July…to apprise them of what was going on, although he did not go into detail. Morrison says that he relayed information about the contact and impressed upon them the fact the ICJP could “make a mess of it, that they could be settling for less than what they had the potential for achieving.”

GF: “They were then allowed by the British authorities to send Danny Morrison secretly into the prison for discussions with the hunger strikers and with the IRA leader there, Brendan McFarlane. This visit was later described by the IRA as a test of the authority of the British government representative in touch with them to bypass the NIO.”

DM: After exchanges, Mountain Climber’s offer (concessions in relation to aspects of the five demands) goes further than ICJP’s understanding of government position. Sinn Fein’s Danny Morrison secretly visits hunger strikers. Separately, he meets prison OC Brendan McFarlane, explains what Mountain Climber is offering should hunger strike be terminated. McFarlane meets hunger strikers.

DM: Morrison is allowed to phone out from the doctor’s surgery. Tells Adams that prisoners will not take anything on trust, and prisoners want offers confirmed and seek to improve them. While waiting for McFarlane to return Morrison is ordered out of the prison by a governor [John Pepper].

Padraig O’Malley, Biting at the Grave, pg 92: On Sunday, 5 July, Bishop O’Mahony, Hugh Logue and Father Crilly went back to the Maze/Long Kesh to talk with McFarlane. They spent about four hours with him.

Sources various: McFarlane returns to block; sends O’Rawe a run-down of the offer from the Mountain Climber. McFarlane, as told to Brian Rowan: “And I said to Richard (O’Rawe) this is amazing, this is a huge opportunity and I feel there’s a potential here (in the Mountain Climber process) to end this.” O’Rawe and McFarlane agreed there was enough there to accept the offer: “We spoke in Irish so the screws could not understand,” Mr O’Rawe told the Irish News.“I said, ‘Ta go leor ann’ – There’s enough there. He said, ‘Aontaim leat, scriobhfaidh me chun taoibh amiugh agus cuirfidh me fhois orthu’ – I agree with you, I will write to the outside and let them know.” Conversation confirmed by prisoners on the wing.

DM: ICJP visits hunger strikers and offers themselves as mediators. Hunger strikers say they want NIO rep to talk directly to them. Request by hunger strikers to meet McFarlane with ICJP is refused by NIO. Mountain Climber is told that prisoners want any offer verified.

Padraig O’Malley, Biting at the Grave, pg 93: “That evening the commissioners met with the prisoners again for about two and a half hours. This time the conversation centred on the question of guarantees – although the hunger strikers had not indicated that they regarded what was being proposed as being fully acceptable. They would, they said, have to consult their colleagues. […] They wanted a senior official from the NIO to come into the prison and spell out to them what was on offer – they would have to hear it from the British themselves rather than take the Commission’s word for it. Nevertheless the focus on the question of guarantees led the commissioners to believe that what had been put on offer the day before had not been repudiated, even after overnight consideration.”

““On the last night,” says Logue, “they [the hunger strikers] were all saying that we had to square any settlement we had, even if it was acceptable to them, with Bik.” In short, what the prisoners appeared to be saying was that if the terms were acceptable to McFarlane, they were acceptable to them. McFarlane was down the corridor in his bed – he had been brought into the hospital wing that evening and provided with a bed there so he could stay over and be available for consultation with the commissioners if the need arose. O’Mahony and Logue went down to talk to him. “He listened to us for about two minutes,” says Logue, “and turned around and went back to sleep and Joe McDonnell was going to be dead within thirty-six hours and I never forgave him for that. He was not in the business of trying to get a solution.” Nevertheless, the commissioners left in a hopeful state. Before they left, Kieran Doherty spoke briefly in Gaelic to Oliver Crilly. Doherty, Crilly told Logue, had told him that if somebody came in and read the terms out to the hunger strikers, they would accept them.”

Comm to Brownie from Bik (6.7.81 11pm – referring to events of the 5th):

“….Anyway Pennies will have filled you in on main pointers. The Bean Uasal has a time table of meetings, OK. At them all the same line was pushed by the Commission. You should have the main points from Pennies. They have maintained to myself and hunger strikers that principle of five demands is contained within the stuff they are pushing and that Brits won’t come with anything else.”
“I spent yy [yesterday] outlining our position and pushing our Saturday document as the basis for a solution. I said parts of their offer were vague and much more clarification and confirmation was needed to establish exactly what the Brits were on about. I told them the only concrete aspect seemed to be clothes and no way was this good enough to satisfy us. I saw all the hunger strikers yesterday and briefed them on the situation. They seemed strong enough and can hold the line alright. They did so last night when Commission met them. There was nothing extra on offer – they just pushed their line and themselves as guarantors over any settlement. The hunger strikers pushed to have me present, but NIO refused this and Commission wouldn’t lean hard enough on NIO. The lads also asked for NIO representative to talk directly to them, but the Commission say this is not on at all as NIO won’t wear. During the session H. Logue suggested drafting a statement on behalf of the hunger strikers asking for Brits to come in and talk direct, but lads knocked him back. A couple of them went out and made a phone call to NIO on getting me access to meeting and on getting NIO rep. They didn’t really try for me, according to Lorny, because when asked they said they didn’t want to push too hard and had been put off by the Brit’s firm refusal. Meeting terminated about midnight and Bishop O’Mahoney and J. Connolly paid me a short visit just to let me know the crack. Since then I haven’t been to see anyone except Lorny and Mick Devine on the way back to the block this morning. Requests to see hunger strikers and O/Cs have not been answered at all…I’m instructing Lorny to tell hunger strikers (if they are called together) not to talk to anyone till they get their hands on me. OK? By the way Joe was unable to attend last night’s session.”

Jack Holland & Henry McDonald, INLA, Deadly Divisions, page 179:

“Shortly before Joe McDonnell’s death, Councillor Flynn received a telephone call from a man in the Northern Ireland Office, who told him to go to Long Kesh. “There are developments,” was all he said. Even though it was late at night, Flynn went, accompanied by Seamus Ruddy. The NIO official, who refused to give his name, met him, and revealed that there had been discussions between Sinn Fein and the government and that it looked like they might settle. Flynn was given permission to go into the jail and speak to Lynch and Devine, who corroborated the NIO man’s assertion but said that the five demands were not being met, so whatever the Provisionals did, the INLA hunger strikers would not budge. Flynn could not get the official to reveal what was being offered. Later, when he confronted the Provisionals, they denied that they were engaged in any secret talks with the NIO.”

6 July

Brendan Duddy’s Mountain Climber notes:

The S.S. [Shop Stewards/Adams Committee] fully accept the posal — as stated by the Union MemBship [The Workers/Prison Leadership]
And that is the only Basis for a successful draft proposal by the Management. [British/Thatcher]
It is essential that a copy of the draft be in the S.S. hands Before it is made public.
To enable the S.S. to apr – up
or to point out any difficulty before publication
If it is pub. without prior sight and agreement the S.S. would have to disapprove it.
Monday Morning
July 6th.

Richard O’Rawe, Blanketmen, page 184:

“On the afternoon of 6 July, a comm came in from the Army Council saying that it did not think the Mountain Climber’s proposals provided the basis for a resolution and that more was needed. The message said that the right to free association was vital to an overall settlement and that its exclusion from the proposals, along with ambiguity on the issue of what constituted prison work, made the deal unacceptable. The Council was hopeful, though, that the Mountain Climber could be pushed into making further concessions. As usual, the comm had come from Gerry Adams, who had taken on the unenviable role of transmitting the Army Council’s views to the prison leadership.”

DM: Gerry Adams confides in ICJP about secret contact and the difference in the offers. Commission is stunned by disclosure. It confronts Alison and demands that a guarantor goes into the jail and confirm what is on offer. Alison checks with his superiors and states that a guarantor will go in at 9am the following morning, Tuesday, 7 July. Hunger strikers are told to expect an official from the NIO.

GF: “On Monday, 6 July at 3:30pm, according to the account given to me shortly after these events, Gerry Adams phoned the commission seeking a meeting, revealing that the British government had made contact with him. An hour and a half later two members of the commission met Adams and Morrison, who told them that this contact was ‘London based’ and had been in touch with them ‘last time round’, i.e. during the 1980 hunger strike. Adams demanded that the commission phone the NIO to cancel their meeting.”

GF: “Members of the commission, furious at this development, then met Allison and four of his officials. They asked him if he had been in communication with the hunger strikers or with those with authority over them. He said that no member of his office had been in contact, and, when pressed, repeated this line. They then discussed the Commission’s own proposals.”

GF: “When the commission contacted us immediately after this meeting, they told us nothing about the London contact with Adams and Morrison – understandably, given that this was a telephone call – which in any event still did not loom large in their eyes at that point beside the agreement they believed they had reached, which indeed seemed to them to have settled the dispute and to be about to end the hunger strike.”

GF: “The commission had produced to Allison the statement on which they had been working, which they described as ‘a true summary of the essential points of prison reform that had emerged.’ They told Allison that this statement was considered by the hunger strikers to be ‘the formation [sic] of a resolution of the hunger strike,’ provided that they received ‘satisfactory clarification of detail and confirmation by an NIO official to the prisoners personally of the commitment of the British Government to act according to the spirit and the letter’ of the statement.”

GF: “Although there was a difference of opinion on whether certain of the concessions were ‘illustrative’ or not, this does not seem to have been a problem for the British at the time, since Allison went out to make a phone call and then came back to say that he had approval. He proposed that an NIO official would see the prisoners with the governor by mid-morning the following day, Tuesday. When we received this information Demot Nally phoned the British Ambassador to urge that this confirmatory visit take place as soon as possible.”

GF: “Late that night, however, the commission was phoned by Danny Morrison seeking a meeting, which they refused; but half an hour later he arrived at the hotel, saying that the Sinn Fein-IRA contacts with the British were continuing through the night and that he needed to see the actual commission proposals. This request was refused, although he was given the general gist of them.”

Brendan Duddy’s Mountain Climber notes:

Reply 11:30 PM July 6

The British Gov. is preparing to issue a statement only if there is an immediate end to the hunger strike.
(A) Prison reg. in Armagh would become general in NI prison ie civian clothing
B Visits as for conforming prisons
C Re. as stated on June 30 by Sec of State

7 July

DM: Republican monitors await response from Mountain Climber.

DM: 11.40am: Bishop O’Mahoney [ICJP] telephones Alison asking where the guarantor is. Alison suggests he and the ICJP have another meeting. O’Mahoney tells him he is shocked, dismayed and amazed that the government should be continuing with its game of brinkmanship. He says: “I beg you to get someone into prison and get things started.”

DM: 12.18pm: ICJP decides to hold 1pm press conference outlining what had been agreed by the government and explain how the British had failed to honour it.

DM: 12.55pm: NIO phones ICJP and says that an official would meet the hunger strikers that afternoon.

DM: 1pm: ICJP calls off its press conference.

GF: “On Tuesday afternoon, Gerry Adams rang to say that the British had now made an offer but that it was not enough. Three members of the commission then met Adams and Morrison, who produced their version of the offer that they said had been made to them. The commission saw this as almost a replica of their own proposals but with an additional provision about access to Open University courses.”

Brendan Duddy’s Mountain Climber notes:

Freedom of Movement would be permitted within each wing. Prison officer would maintain the total control of supervision during these periods:

Prison work will vary between Cell and Block maintenance, educational, cultural subjects ie Open University, toy making for charities. Building projects, ie New Church.

FOI Document 1: “Extract from a letter dated 8 July 1981 from 10 Downing Street to the Northern Ireland Office”

“Your Secretary of State said that the message which the Prime Minister had approved the previous evening had been communicated to the PIRA. Their response indicated that they did not regard it as satisfactory and that they wanted a good deal more.”
“That appeared to mark the end of the development, and we had made this clear to the PIRA during the afternoon.”

DM: “Late afternoon: Statement from PRO, H-Blocks, Richard O’Rawe: “We are very depressed at the fact that our comrade, Joe McDonnell, is virtually on the brink of death, especially when the solution to the issue is there for the taking. The urgency of the situation dictates that the British act on our statement of July 4 now.””

FOI Document 1: “This had produced a very rapid reaction which suggested that it was not the content of the message which they had objected to but only its tone.”

GF: “Meanwhile the commission had spent an agonising day, for while London had been negotiating with the IRA, Allison and the NIO had prevaricated about the prison visit, repeatedly promising that the official was about to go to the prison.”

DM: 4pm: NIO tells ICJP that an official will be going in but that the document was still being drafted.

Padraig O’Malley: Biting at the Grave, pg 97: “At one point, David Wyatt, a senior NIO official who had sat in on most of the discussions, rang to explain the delay: a lot of redrafting was going on and it had to be cleared with London.”

DM: 5.55pm: ICJP phones Alison and expresses concern that no official has gone in.

DM: 7.15pm: ICJP phones Alison and again expresses concern.

FOI Document 1: “The question now for decision was whether we should respond on our side. He had concluded that we should communicate with the PIRA over night a draft statement enlarging upon the substance of the previous evening but in no way whatever departing from its substance. If the PIRA accepted the draft statement and ordered the hunger strikers to end their protest the statement would be issued immediately. If they did not, this statement would not be put out but instead an alternative statement reiterating the Government’s position as he had set it out in his statement of 30 June and responding to the discussions with the Irish Commission for Justice and Peace would be issued. If there was any leak about the process of communication with the PIRA, his office would deny it.”

GF: “At 8:30pm, however, Morrison and a companion had come without warning to the hotel where the commission had its base. Their attitude was threatening. Morrison said their contact had been put in jeopardy as a result of the commission revealing its existence at its meeting with Allison; the officials present with Allison had not known of the contact. Despite this onslaught the commission refused to keep Morrison informed of their actions.”

DM: 8.50pm: NIO tells ICJP that the official will be going in shortly.

DM: 10pm: Alison tells ICJP that no one would be going in that night but would at 7.30 the next morning and claims that the delay would be to the benefit of the prisoners. Republican monitors still waiting confirmation from Mountain Climber that an NIO representative will meet the hunger strikers. The call does not come.

GF: “At ten o’clock that night Allison phoned to say that the official would not now be going to the prison until the following morning – adding, however, that this delay would be to the prisoners’ benefit.”

Padraig O’Malley, Biting at the Grave, pg 97: “Asked by Logue why no representative had been sent into the prison that morning, Logue says that Alison replied, “Frankly, I was not a sufficient plenipotentiary.””

FOI Document 2: “Extract from a Telegram from the Northern Ireland Office to the Cabinet Office”

MIPT contains the text of a statement which SOSNI proposes to authorise should be released to the hunger-strikers/prisoners and publicly. The statement contains, except on clothing, nothing of substance which has not been said publicly, and the point on clothing was made privately to the provos on 5 July. The purpose of the statement is simply to give precise clarification to formulae which already exist. It also takes count of advice given to us over the last 12 hours on the kind of language which (while not a variance with any of our previous public statements) might make the statement acceptable to the provos.
The statement has now been read and we await provo reactions (we would be willing to allow them a sight of the document just before it is given to the prisoners and released to the press). It has been made clear (as the draft itself states) that it is not a basis for negotiation.”

FOI Document 1: “The meeting then considered the revised draft statement which was to be communicated to the PIRA. A number of amendments were made, primarily with a view to removing any suggestion at all the Government was in a negotiation. A copy of the agreed version of the statement is attached.”

“The Prime Minister, summing up the discussion, said that the statement should now be communicated to the PIRA as your Secretary of State proposed. If it did not produce a response leading to the end of the hunger strike, Mr Atkins should issue at once a statement reaffirming the Government’s existing position as he had set out on 30 June.”

10pm Comm to Brownie from Bik:

“…I don’t know if you’ve thought on this line, but I have been thinking that if we don’t pull this off and Joe dies then the RA are going to come under some bad stick from all quarters. Everyone is crying the place down that a settlement is there and those Commission chappies are convinced that they have breached Brit principles. Anyway we’ll sit tight and see what comes…”

8 July

DM: 4.50am Joe McDonnell dies on the 61st day of his hunger strike.

GF: “Just before 5:00am that night Joe McDonnell died. At 6:30 the governor, in the presence of an NIO official, read a statement to the prisoners that differed markedly from the one prepared by the commission, and, in their view, approved by Allison thirty-six hours earlier. Fifteen minutes later Adams rang the commission to say that at 5:30am the contact with London had been terminated without explanation.”

Gerry Adams, Before the Dawn, page 299:

“Very early one morning I and another member of our committee were in mid-discussion with the British in a living room in a house in Andersonstown when, all of a sudden, they cut the conversation, which we thought was quite strange. Then, later, when we turned on the first news broadcast of the morning, we heard that Joe McDonnell was dead. Obviously they had cut the conversation when they got the word. They had misjudged the timing of their negotiations, and Joe had died much earlier than they had anticipated.”

DM: 9am: An NIO official visits each hunger striker in his cell and reads out a statement which says that nothing has changed since Humphrey Atkins’ policy statement of 29 June, thus suggesting that there was no new document being drafted as claimed by the NIO at 4pm on 7 July.

John Blelloch: “[…] the problem as always was seeing whether we could find some fresh statement of the government’s position which respected all our, which abided by our principal objectives which we adhered to throughout the hunger strike but nevertheless constituted some sort of opportunity for the prisoners to come off it. As far as I remember the delay on that was actually getting final agreement to the text of what might be said, which was not easy, and in the event McDonnell died before that process could be completed and of course thereafter it collapsed.” – 1986 interview with author Padraig O’Malley

GF: “When we heard the news of Joe McDonnell’s death and of the last-minute hardening of the British position, we were shattered. We had been quite unprepared for this volte-face, for we, of course, had known nothing whatever of the disastrous British approach to Adams and Morrison. Nor had we known of the IRA’s attempts – regardless of the threat this posed to the lives of the prisoners, and especially to that of Joe McDonnell – to raise the ante by seeking concessions beyond what the prisoners had said they could accept. We had believed that the IRA had been in effect bypassed by the commission’s direct contact with the prisoners at the weekend, which we had helped to arrange.”

DM: ICJP holds press conference and condemns British government and NIO for failing to honour undertaking and for “clawing back” concessions.

GF: “That afternoon the Commission for Justice and Peace issued a statement setting out the discussions they had had with Allison leading to the agreement reached on Monday evening. I then issued a statement recalling that I had repeatedly said that a solution could be reached through a flexibility of approach that need not sacrifice any principle. While the onus to show this flexibility rested with both sides, the greater responsibility must, as always, rest on those with the greater power.”

10 July

DM: ICJP leaves Belfast.

10pm comm to Brownie from Bik:

“…No one will be talking to them [ICJP] unless I am present and then it will only be to tell them to skit OK. More than likely you lot have already done a fair job on them this evening. Sincerely hope so anyway. If we can render them ineffective now, then we leave the way clear for a direct approach without all the ballsing about. The reason we didn’t skite them in the first instance was because I was afraid of coming across as inflexible or even intransigent. Our softly softly approach with them has left the impression that we were taking their proposals as a settlement. I’m sorry not I didn’t tell them to go and get stuffed.”

Comm to An Bean Uasal from Bik, Fri. 10.7.81

“Comrade, got your comm today alright. Find here a statement attacking ICJP as requested.”

12 July

Comm to Brownie from Bik

“…Talking to Pat [McGeown] this morning and he reckons we should not have cut out the Commission. I explained the crack in full, but he’s one for covering all exits no matter what the score is. Just thought I’d mention that, OK?…”

GF: “I have given a full account of these events (some of them unknown to us at the time they took place) because in retrospect I think that the shock of learning that a solution seemed to have been sabotaged by yet another and, as it seemed to us, astonishingly ham-fisted approach on behalf of the British government to the IRA influenced the extent and intensity of the efforts I deployed in the weeks that followed, in the hope – vain, as it turned out – of bringing that government back to the point it had apparently reached on Monday 6 July.”

Sourced from:
Danny Morrison, Timeline: 2006 & 2009
Garret Fitzgerald, Excerpt from autobiography, All in a Life, 1991, pages 367-371
Brendan Duddy, Mountain Climber notes
Freedom of Information documents, Sunday Times website
Gerry Adams, Excerpt from autobiograpy, Before the Dawn, 1996, page 299
Padraig O’Malley, Biting at the Grave, 1990, page 90-98; interview with John Blelloch, 1986
Jack Holland & Henry McDonald, INLA, Deadly Divisions, 1994, page 179
Richard O’Rawe, Blanketmen, 2005, page 284
David Beresford, comms from Ten Men Dead
Brian Rowan, interview with Brendan “Bik” McFarlane, 4 June, 2009
Steven McCaffrey, Irish News, Former comrades’ war of words over hunger strike, 12 March 2005

Derry Journal: Seeking the ‘facts’ on the hunger strike

Seeking the ‘facts’ on the hunger strike

Derry Journal
Published Date: 10 July 2009

A chara,

In his most recent letter (Tuesday Journal, 7/7) Donncha McNiallais dismissed my questions as being opinions, rumours and speculation while pushing what he claimed to have occurred as facts.

He tried to push the line that the Brits reneged on an offer made during the first Hunger Strike, going as far as to state; “Secondly, when the first hunger strike was nearing its climax with Sean McKenna close to death, the British made an ‘offer’ through the Mountain Climber. Apparently, this offer amounted to three-and-a-half of the five demands, which sounds familiar.”

How could the Brits renege on an offer never completed? The hunger strike was called off before the offer could be made into a deal.

What actually happened was, at the same time as Brendan Hughes was calling off the hunger strike in order to save Sean McKenna, Father Meagher was delivering a document to Gerry Adams and others at Clonard Monastery from the British government. Adams and the others weren’t happy with what the document contained but they were arranging to have it sent into the prison when they got word that the hunger strike had ended.

When Bobby and the Dark (Hughes] eventually got to see the document after they received it from Father Meagher, it didn’t contain what Donncha stated was ‘apparently three-and-a-half of the five demands’, but stated “The prisoners would have to wear ‘prison-issue clothing’ during week-days, when they were engaged in prison work.” This didn’t even meet the bottom line as far as the five demands went and would have never been enough to end the hunger strike had Brendan Hughes chose to let Sean McKenna die and continue. In fact, Bobby said to Father Meagher, “It wasn’t what we wanted.”

Not only that, but republicans in Clonard with Adams said of the document, “It’s as full of holes as a sieve.” Even Adams said “it wasn’t a document I would have negotiated for.”

Donncha quoted from Denis O’Hearn’s book, yet all of this is in pages 295 to 302 of that book and it can also be found in page 44 of Ten Men Dead; anyone can check this for themselves. I’m surprised Donncha seemingly failed to read the above-mentioned pages as he would’ve seen that all of this meant that the so-called offer from the Brits wasn’t worth the document it was printed on as it contained nothing. How could the Brits renege on nothing, with the hunger strike ended?

There was a major difference between the first hunger strike and the second one at the time of the July 5th offer. Firstly, four men had died and others were following them on hunger strike. Secondly, Bobby had been elected as a MP, while Kieran Doherty and Paddy Agnew had been elected as TDs, thus effectively smashing Thatcher’s criminalisation policy. Then there was the July 4th conciliatory statement from Richard O’Rawe on behalf of the prisoners which pulled back from Political Status and stated that all prisoners could avail of the five demands. It was following this statement that the British government made an offer on July 5th via the Mountain Climber to the IRA.

Since Richard O’Rawe first made his claims, complete denials of any offers changed to ‘no concrete offers’; now with this too totally refuted, especially by Brendan Duddy’s admission that he took a offer to the IRA which they rejected, the guff has all changed to not trusting the Brits! Which of course is true, you can’t trust the Brits; however men were dying and Joe was at death’s door. So why not hold them to their word while making it clear that as soon as the hunger strike ended, if the promised immediate statement from the British was not forthcoming, then those men waiting in line would resume the Hunger Strike within 24 hours?

Of course, there would have been no need for this, as according to Bik in a comm to Adams dated 6.7.81, the ICJP the previous day had told the hunger strikers that they were willing to act as guarantors over any settlement. That was July 5th, the same day the Brits made their offer via the Mountain Climber. The ICJP were unaware of this offer; the following day July 6th Gerry Adams called the ICJP to a safe house in Belfast and told Father Crilly and Hugh Logue about the contact with the British government and that they had been offering them more than had been offered to the ICJP. This was an attempt to encourage the Commission to withdraw.

Surely Adams should have been encouraging them to ensure that the Brits kept their word over any agreed settlement instead of trying to remove them? Why remove those willing to act as guarantors?

Mise le meas,
Thomas Dixie Elliott

Sourced from the Derry Journal

IRSP reject Anderson criticism

IRSP reject Anderson criticism

Derry Journal
Published Date: 08 July 2009

The IRSP have described Sinn Féin’s Martina Anderson’s attack on those republicans calling for an inquiry to be held into the events of the 1981 hunger strike as “arrogant.”

Strabane man Willie Gallagher, a member of the IRSP’s ruling executive, was speaking after the Sinn Féin MLA called for an end to the current controversary over the hunger strike.
Read the rest of this entry »


Use this link to access all contents

New to Archive

A day-by-day account of the events of early July, 1981.

There's an inner thing in every man,
Do you know this thing my friend? It has withstood the blows of a million years, and will do so to the end.